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L e g e n d a :

-  32 s tra n ic e  au to riz ira n o g  te k s ta  s je ća n ja ;
-  s je ć a n ja  n o tira n a  u Arhivu 25.m arta ,14-♦ a p r i la ,14.1 29. 

maja i  3 . juna 1 9 7 5 . godine;
-  SADRŽAJ SJEĆANJA: b io g ra fsk i podaci; s jećan je  na doga- 

d ja je  i  l i č n o s t i  iz  ileg a ln o g  rada  u Banjoj Luci do 
sred ine 19 4 3*godine; odlazak u p a rtiz a n e  na područje 
Banjalučkog odreda; s jećan je  na is ta k n u te  l i č n o s t i
iz  radničkog pokre ta  i  l i č n o s t i  koje su ile g a ln o  r a d i le  
u Banjoj Luci;

-  s je ća n ja  n o tira n a  u trias prim jerka: o r ig in a l i  jedna 
ko p ija  u A rhivu,a jedna ko p ija  kod a u to ra .-



Memoarska g rad ja .
ARHIV BOSANSKE KRAJ UJE

BANJA LUKA

S M A I L  B I Š Ć E V I Ć

I

Rodjen sam 1 8 .januara  1913.godine u Bos.Krupi 
u porod ic i D erviša B išćev ića  i  H asibe,rodjene Baliti ja re  v i <5.
U braku su s te k l i  dva s in a  i  d v ije  k ć e r i :  Š aza ,Sm ail,R azija  
i  A tif.U  Bos.Krupi pobadjao sam prva dva raz red a  osnovne ško­
le , a s l i je d e ć a  dva u Banjoj Luci nakon p re s e l je n ja  1923.god,

U drugom razredu  Realne gim nazije prekidam 
gim nazijsko školovanje i  umjesto u p isa  u t r e ć i  raz red  upisu­
jem se u Nižu po ljo p riv red n u  ško lu ,ko ju  završavam 1929.god. 
Namjera mi je  b i l a  da nastavim  školovanje u s red n jo j p o ljo ­
p riv redno j š k o l i ,a  pošto za to  n i je  b i lo  s re d s ta v a  upisujem 
se na  elek trom ašinsk i sm jer Zanatske škole.K roz c i j e l i  tok  
školovanja u Z anatsk ij šk o li b io  sam sa Nikom JurinSićem .S 
njim  sam zapoćeo i  zav ršio  ško lovan je .

Nakon zav rše tk a  školovanja Niko J u r in č ić , Djuro 
Čugalj,Drago Kozić i  j a  d o b ili  smo posao u že lje z n ič k o j lo ­
ž i  oni c i "Šlpada" u P ri jedoru.Najam nina je  p o k riv a la  samo 
troškove ish ran e  i  s ta n o v a n ja ,a  i  u slov i rad a  b i l i  su  p r i ­
lič n o  te šk i.P o š to  je  baš u to  vrijem e Banovinska uprava Vr­
bas ke banovine o rg a n iz ira la  b ilje ž n ić k o  b lag a jn ičk i kurs u 
Banjoj L u c i,ja v io  sam se i  b io  prim ljen .K urs je t ra ja o  6 mje­
s e c i ,  a obuhvatao je  oko 3o polažnika,M edju polaznicim a ovog 
k u rsa  pomenuo bih  samo neke: Stevo Sam ardžija (komandant XIV 
brigade u NOB-i),Bećo Šehić (č la n  O J  p r i j e  ra ta ,u č e sn ik  u 
NOB-i),kao i  mnogi drugi č i j i h  se imena trenu tno  ne mogu s je ­
t i t i .

Nakon zav rše tk a  k u rsa  zaposlio  sam se u O pštin i 
Banja Luka kao re fe re n t  za tro ša r in u .P o š to  sam u vrijem e i z ­
bora glasao za o p o z ic iju ,izb ačen  sam i z  s lu žbe^P oslied ioe su
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b i la  dugotrajne.N a sve s tra n e  t ra ž io  sam posao, a l i  ga n i je  
b ilo .P odn io  sam molbu M in is ta rs tv u  sao b raća ja  računajući da 
će Džafer Kulenović i  njegov s e k re ta r  M oralić (b ra t  Hajre 
M oralića) u p l iv is a t i  da posao dobijem .M edjutim ,vri jeme je  
p ro t ic a lo ,a  nikakvog odgovora n i je  b i lo .

Dogovorio sam se s a  Sulejmanom B ećirbašieem .bri­
jač  kim radnikom (bratom H abije BećirbaSića,učesnikom  NOB-e 
od 1943.g o d in e ),k o ji je  takodje bio bez p o s la ,d a  zajedno kre 
nemo u Beograd i  pokušamo da se b ilo  gdje zaposlimo.Nakon 
bezuspješnog tra g a n ja  za poslom odlučio sam da se izravno  
obratim  poslan iku  N u riji Pozdercu.Pošto je  on dobro pozna­
vao moje ro d ite lje ,ra č u n a o  sam da će mi na neki način  pomo­
ć i .  M edjutim ,N urlja Požderač n i je  ž e lio  n i š t a  da u č in i.T ra ­
ž io  je  od mene potvrdu da sam član i l i  da sam povezan za 
njegovu p o li t ič k u  s tran k u  JRZ.Medjutim,takve potvrde nisam 
n i mogao im ati je r  ovoj s tra n c i  nisam n i p ripadao .

Sulejman B ećirbašić  imao je  u Beogradu rod jaka 
Avdagića zvanog S i r i  ja ,k o j i  je  dobio takav nadimak j e r  je  
svojedobno s tu d ira o  nešto  u S i r i j i .B io  je  i z  P r ije d o ra  i z  
bogate porodice Avdagića.Njegova je  žena b i l a  m odiskinja 
s a  radnjom u k u ć i,g d je  je  i z r a d j iv a la  š e š i r e  po narudžb i. 
N ije mi poznato š t a  je  S i r i j a  tad a  rad io  u B eogradu,ali mi 
je  znano da je  imao š iro k a  poznanstva i  v ez e ,n a ro č ito  medju 
ljud im a od u tio a ja ,u k lju č u ju ć i i  M in ista rstvo  sao b raća ja .

P o s li je  neuspjeha kod N urije  Pozderca,ob jasn io  sam 
S i r i j i  svoje problem e.Pošli smo zajedno u M in ista rstvo  sao­
b ra ća j a . Premda su  b i l i  poslepodnevni časovi kada ustanova 
n i j e  r a d i l a  S i r i j a  je  slobodno ušao rekavši da ga pričekam. 
Gdje je  i  kome je  iša o  n i j e  mi poznato .Z ahvalju jući njegovoj 
in te rv e n c iji ,m is lim  kod M oralića,nakon š e s t  m jeseci dobio 
sam r je š e n je  da se primam kao činovnik p rip rav n ik  u Mini­
s ta r s tv o  sao b raća ja  sa  službom u Banjoj Luci. Tada sam već 
b io  kod kuće j e r  sam se neposredno p o s l i je  od laska zajedno 
s a  S irijom  u m in is ta rs tv o  v ra tio  nazad u Banju Luku.

Počeo sam rad  kao činovnik S ekcije  za izg rad n ju  
pruge Banja Luka-Ukrina s a  s jed ištem  u Vrbanji.Im ao sam rad ­
no m jesto m ate rija ln o g  k n ji^o v o d je .S ek c ija  je  p rip a d a la  Di­
r e k c i j i  za izg rad n ju  pruge Banja luka-D obo j,ko ja  se n a la z i la



u kući preko pu ta  današnje nove zgrade Osiguravajućeg zavo­
da, gdje danas s ta n u je  žena dr Z aharije  Davidovića. Dionicu 
pruge od Banje Luke do S n jeg o tin je  izg rad jiv ao  je  g ra d je -  
v in sk i p reduzetn ik  in g  H ilm ija  B e š la g ić ,a  naSa je s e k c ija  
b i l a  nadzorni organ.

S afe t P e jz ić  (n o s ila c  p a rtizan sk e  spomenice i z
1941. godine) stanovao je kod moje s e s tr e  Baze,žene Z ijada 
Ibrahim begovića,koji je  kao saradn ik  NOP-a ub ijen  i z  z a s je ­
de 1944.godine pod okolnostim a koje jo i  n isu  ra z ja šn je n e ,a  
od 1941.je  ra d io  kao veza i  k u r ir  Banjalučkog odreda«

S afe t FejfcLć bio je  b o le š l j iv  čovjek.O bolio je  
jo š  dok se n a la z io  u Djačkom domu DG ajre ta t'.Zbog b o le s t i  
slabo  je  i  učio.Pohadjao je  tad a  Trgovačku akademiju.Bio je  
s iro č e  bez oba r o d i t e l j  a . Kad a je  bio izbačen i z  doma,moja 
ga je  s e s t r a  Šaza p rim ila  na s tan  i  hranu i  p reu ze la  ro d i­
te l j s k u  Jirigu o n je m u .T re tira li su ga kao č lan a  porodice«

S afe t P e jz ić  bio je  u uskoj vezi sa  Djurom Pu- 
carem i  svim članovima KPJ k o ji su d je lo v a li  u Činovničkoj 
menzi.S njim  sam se još od ra n ije  poznavao.B ili smo zajedno 
jo š  od 1939.godine u jednoj skojevskog grupi od jedno dese­
tak  članova,U grupi je  b io  i  Falk P a š a l ić ,a  vodio ju  je  
Husein Jašarev ić -T u tek .

Povezujući se sa  Safetom Fejzlćem ,dogovorili smo 
se o a k c ij i  n ab a v ijan ja  d in am ita ,k an ce la rijsk o g  m a te r i ja la ,  
o ru ž ja ,li je k o v a  i  d r.T a j se m a te r i ja l  d a lje  s lao  preko veze 
(Z ijad  Šašivarević,H am dija B u ca .Ife t Ibrah im kadić).

Preko Vrbasa povezao sam se s a  Abduselamom B le- 
kićem—Šandorom,Fahirom P ejzag ić , Zaimom Ibrahimbegovićem, 
Munibom Ćerimićem.Fahrudinom Džinom,Suljom Nandžukom i  d r .

Ustaške v la s t i  uhapsile  su me 24.maja 1942.godine. 
U to  vrijem e uhapšeni su : F ah ira  Pejzag ić  (m islim  22.m aja
1942. g o d .) , Zdrava Korda,Savka B asta,N afa H aram bašić,braća 
Pehim i  Ibrahim B aruč ija .S va ova hapšenja  b i l a  su  u maju 
mjesecu kao r e z u l ta t  provale.Lo provale je  došlo neposredno 
četn ičkog puča.

Na području Manjače ostao je  odvojen od o s ta l ih  
Ahmet E kić.N astojao je  da uspostav i vezu sa  partizan im a i  da



-  4 -

se p rebaci na područje Kozare.Pokušao je  da uspostav i vezu 
preko N ovoselije . Na prevaru  je  uhvaćen i  uhapšen i  u zatvo­
ru  je  p rovalio  veze.N aim e,nasjeo je  obećanjima da će b i t i  
am nestiran i  naivno je  u le t io  u ruke ustaškom re d a rs tv u ,u  
Semu je  glavnu ulogu odigrao jedan u s ta šk i funkcionar rodom 
i z  Novoseli je.<

Ahmet Kkić n i š t a  n i je  znao o ilegalnom  radu u 
Ban jo j  Luci, a l i  mu je  u partizan im a Šandor u p ov jeren ju  p r i ­
čao š ta  ko ile g a ln o  ra d i u Banjoj Luci i  kakav je  ko po po­
l i t i č k o j  o p red e ljen o sti.T o  što  mu je Šandor kazivao on je  
isp r ič a o  agentima UNS-a.Na t a j  n ač in ,v je ro v a tn o  u toku mu­
čen ja , Ahmet je  iz v rš io  p rovalu  pomenute grupe.

Po mene su agen ti d o š li  u dva s a ta  noću 24.maja
1942.godine.K asnije sam p rim je tio  da ih  je b ilo  p e t.D v o jica  
su  d o š la  po mene u kuću ,a  t r o j io a  su o p k o lili  z g ra d u .Iz v rš i­
l i  su  i  p re tre s  kuće.O dveli su  me u ustaško red a rs tv o  i  
s t r p a l i  u jednu ć e l i j u  dvorišne zgrade kuće Asima D žinića. 
Kada su  me u v e li u  ć e l i ju  p rim je tio  sam da se u n jo j  n a la ­
zi S u ljo ,š e g r t  Abduselama B lekića—Šandora.Odmah sam ga upi­
tao  da l i  je  bio već saslušavan.O dgovorio mi je  da je  p r i je  
dva dana uhapšen i  da ga jo š  n isu  zv a li na s a s lu ša n je .’S u lji  
sam odmah rekao š t a  da kaše kada ga budu p i t a l i  da l i  sam 
do laz io  kod Šandora, š to  je  b ilo  u vezi sa  prebacivanjem  u 
p a rtiza n e  Lutke Sm ailagić.

Vremenski ne mogu o d r e d i t i ,a l i  negdje krajem de­
cembra 1941.i l i  početkom januara  1942.godine Šandor mi je  
rekao da je  Lutka p ro v a ljen a  i  da tre b a  da bude prebačena 
u p a rtiza n e .P o š to  ju  je  t r a š l l a  p o lic i ja ,L u tk a  je  ile g a ln o  
b o ra v ila  kod Abduselama Gvošdšara i  njegove šene B erk e ,se s tre  
Šandora.Objasnio mi je  da će doći k u r i r  k o ji  će je o d v es ti. 
Trebalo je  da Lutku odvedem do današnjeg Ustaničkog p u ta  
preko V rbasa,gdje će već ček a ti kurir.D ošao sam na ugovo­
reno m jesto oko 17 i l i  18 časova,kada je već b ilo  mračno, 
i  preuzeo Lutku.Poznavao sam je  i  ra n i je ,  a  i  njenog momka 
I f e t a  F ilip o v lć a .

L utka je  b i l a  u žaru  s a  feredšom .N osila je  zavež­
l j a j  u kome se n a laz io  s a n i te ts k i  m a te r ija l  i  p iš to lj i .M e -  
d ju tim ,k u r ira  n i je  b ilo .B io  sam u nedoumici š t a  da uradim.
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K urira  je  nešto  s p r i je č i lo  da d o d je ,O d lu č ili Bmo da se v ra ­
timo, odnosno da Lutku odvedem do Abduselama Gvoždžara gdje 
je  i le g a ln o  boravila.Sm atrao  sam da je  s ig u rn i je  ako se k re­
ćemo odvojeno.Ja sam iš a o  p r v i ,a  Lutka zemnom na iz v je sn o j 
u d a ljen o s ti.P ro šao  sam pored m jesta  gdje se  jedan p o lic a ja c  
zabavljao  sa  nekom Muslimankom i  zastao  da vidim da l i  će 
p o lio a ja c  z a u s ta v it i  L u tku ,P rim jetio  sam da ju  je  p o lic a ja c  
zaustav io  i  da s njom razgovara  g led a ju ć i na za v ež lja j .V je - 
rovatno mu je  ovaj z a v e ž lja j b io  sum njiv.Razm išljao sam ka­
ko da in te rv e n iše m .l d a lje  su razgovarali.N am jeravao sam da 
in terven išem  ako prim jetim  njegovu namjeru da o tv a ra  zavež­
l j a j  .M edjutim ,pustio  ju  je  da p ro d je .

sam da pričekam Lutku.Lutka mi je  re k la  da je  p o lic a ja c  i -  
mao namjeru da p reg leda  z a v e ž lja j 1 da mu je  b i l a  sum njiva. 
Odustao je  od nan jere  kada mu je  d jevo jka s kojom se zabav­
l ja o  re k la ;  "V idiš da je  to  naša  žen a .P u s ti j e  da id e  k u ć i!" . 
P o lic a jac  ju  je  up itao  za g e n e ra li je  i  kome je  nam jeravala 
da id e .L u tk a  mu je  r e k la  da je  ra d n ic a  u Tvornici duvana, 
a l i  je  iz m is l i l a  im e ,i da je  p o š la  kod svoje p r i j a t e l j i c e  
ko ju  n i je  n a š la  kod kuće.

Nisam znao Š ta  da uradim s a  Lutkinim z a v e ž lja -  
jem .P re tpostav ljao  sam da z a v e ž lja j opet nekom može b i t i  
sum njiv.N aročito  b i b ilo  opasno ako neko pogleda za v e ž lja j 
i  k o n s ta t i r a  š t a  se  sve n a la z i u njemu.Odlučio sam da zavež­
l j a j  odnesem sv o jo j k u ć i.

Tu u b l iz in i  stanovao je  Abduselam Gvogdžar.Ka­
da sam p rim je tio  da je  Lutka u š la  u kuću,pošao sam svo jo j 
kuć i.Z a  svaki s lu č a j ,  zaveži ja  j  sam sakrio«'

Sutradan i z j u t r a  o tišao  sam Šandoru i  sve mu 
objasnio.M edjutim ,on je  o tome već b io  in form isan .U pitao  
sam ga š t a  ću u r a d i t i  sa  zavežijajem .Rekao mi je  da će po­
s l a t i  svog š e g r ta  S u lju  po z a v e ž l ja j . I s tu  veče Suljo  je  do­
šao po z a v e ž lja j .

sam znao da će agenti i s p i t i v a t i  S u ljic u  da l i  se i  odakle 
poznajemo.

Kada smo b i l i  izvan  pogleda p o lic a jc a  zastao

Ovaj dogadjaj povezujem za moje hapšenje j e r



P re tp o s tav ljao  sam da će agen ti t r a ž i t i  i  S ire  po­
datke, a  da u toku s a s lu ša n ja  dodje do toga  da se moj 1 n je ­
gov Isk az  ne podudaraju.Rekao sam S u l j io i  da na sa s lu šan ju  
kaže da me samo poznaje i z  v id je n ja  j e r  sam samo dva p u ta  
do lazio  u rad n ju  Šandora i  to  zbog popravke obuće.Rekao 
sam da kaže kakve sam c ip e le  navodno donio p rv i i  drugi 
put.N a t a j  sam način  u sag las io  naše iz ja v e  ako nas budu o 
tome p ita li.O v o  je  b ilo  veoma značajno j e r  kada agen ti do­
b i ju  neki oslonac pokušavaju da klupko dogad jaja  d a lje  od­
v i j a ju  u sm islu  i n s i s t i r a n j a  na d e ta ljim a .

s i l i  Iz ja v e  j e r  je  za k ra tko  vrijem e došao p o lic a  jao i  p re­
bacio S u ljic u  u drugu ć e l i ju .

Dobro je  š to  smo ovaj razgovor o b av ili i  u sag la -

( P r e k i d )

25.m art 1975.godine 
Banja Luka
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S aljo  Grabić odveden je  na s a s lu š a n je .T ra ž i l i  su  
od n jeg a  da kaže odakle me poznaje .S u ljo  je  odgovorio onako 
kako sam mu ja  rekao i  n aš i su odgovori b i l i  id e n tič n i .B ilo  
je  i  jedno suočen je .  Saslušavao nas je  neki Si tek  i z  tJNS-a i  
H ajđarević.U  toku sa s lu ša n ja  n isu  b i t a l i  s re d s tv a  kako b i 
nas p r i s i l i l i  na  p r i z n a n je . I n s i s t i r a l i  su na p rizn an ju  s kim 
smo se s a s ta ja l i ,k a k v e  smo sastanke o d rž a v a li,o  čemu smo s a  
poznanicima i  p r i ja te l j im a  razgovara li,kakve  smo veze im ali 
s a  partizan im a i t d .

Nisam n i š t a  p riznavao .S ta lno  sam im tv rd io  da o 
ilegalnom  radu ne znam n i š t a ,  a  da Šandora poznajem samo kao 
o b u d ara .Is ticao  sam da sara d i je te  im ućn ijih  r o d i te l j a ,d a  smo 
zaposleni i  j a  i  gena i  da nisam imao nikakve potrebe i  i n te ­
re s a  da saradjujem  sa  partizan im a ma b ilo  k o ji nač in .T raž io  
sam b ilo  kakve ovakve argumente da ih  ubjedim, a l i  su  oni uvi­
jek  na is tim  stvarim a in s is tlra U .N isa m  ž e lio  nikakvo ime da 
pominjem iako  su  oni i n s i s t i r a l i  baš na imenima. Znao sam 
d o s ta ,a l i  me n i mučenja ne b i p r i s i l i l a  da izvršim  p rova lu .

Preko Šandora došao sam u vezu s a  Zagom Umičević 
negdje pred k ra j 1941. i l i  početak 1942.godine. Radilo se o 
p rebacivan ju  jednog domobranskog poručnika s a  njegovom s a t«  
nijom u p a rtiza n e .B io  je  to  jedan Musliman i z  7 rb a n je ,a l l  mu 
se  imena ne sjećam . Sa Zagom sam se našao u kući Šaadpra.Tu 
je  b i l a  i  Šandorova ž e n a ,a l i  ona n i je  p r isu s tv o v a la  razgovo- 
ru.K ada sam došao u kući je  već b i l a  Zaga.Znam da je  bio Baj« 
ram.Zaga je  d o š la  u ž a ru ,a  u žaru  se i  obično i  k re ta la .

0 Zagi sam još r a n i je  čuo od Havke 1 Ib re  Sarača, 
s e s t r e  i  b ra ta  moje žene.O n jo j  mi je  p ričao  i  Šandor.Hed$n~ 
tim ,ovo je  bio naš p rv i susret,odnosno  p rv i pu t smo se l i č — 
no u pozna li.

Inform isao sam Zagu da jedan poručnik nam jerava 
da sa  oijelom  satn ijom  domobrana 1 cjelokupnim naoružanjem 
p red je  u p a rtizan e .O b av jes tio  sam je  kako sam sa  ovim poruč­
nikom stu p io  u kontakt.Naim e,neko ml je  rekao,m islim  domobran­
sk i vodnik Gmer A hm etašević,koji je  i le g a ln o  rad io  za p a r t i ­
zane, da poručnik ž e l i  da uspostav i kon tak t i  da se dogovoii 
o po jed inostim a za p re lazak  s a tn i je  u partizane .O vaj je  po­
ručn ik  došao do mene i  inform isao me o svo jo j n am je ri.N iš ta  
mu konkretno nisam odgovorio dok ne obavim razgovor sa  drugo-

| AjVv Co~. l:K.;>.nč~D. Luka

f /’c:< Z.03 -H&- n/Ifoo



-  8 -

9

v±ma. Poručniku sam rekao da ću ga o svemu obav j e s t i t i .
B ilo je  dogovoreno gdje će se i  kako i z v r š i t i  p re -  

d a ja  domobranske s a tn i  je.M edjutim ,do r e a l iz a c i j e  ovog plat­
na n i je  došlo.Naime, kada je  s a tn i j a  i z  P r ije d o ra  i š l a  vozom 
za Banju Luku p a r tiz a n i su n ap a li voz i  pomenutl poručnik 
je  poginuo»Smrt poručnika u p ro p a s ti la  je  p lan .

P r i je  napada na Ju g o slav iju  iša o  sam u Beograd u 
p o s je tu  b ra tu  A tlfu ,k e ji  je  tamo stud irao .D  razgovoru sa  
Ivicom Mažarom rekao sam mu da putujem u B eograd .Iv ica mi 
je  rekao da p r i j e  polaska navratim  do n jihove kuće da b i po­
n io  neki paket za  Osmana Karabegovića. Šoša i  I v ic a  d a li  su  
ml neki m ateri j a l ,  k o j i  sam sm jestio  u k o fe r. O tišao sam u 
S tuden tsk i dom i  predao m a te r i ja l  Osmanu Karabegoviću.Osman 
ga je  le tim ično  pogledao i  odmah rekao kako je  b i lo  nepro­
m išljeno  da se na ovakav način  donosi m ateri j a l ,  odnosno ka­
ko sam se usudio da ga nosim u koferu  i  kako su Iv io a  1 Šo­
ša  mogli da ga ovako š a l ju .

U kući Z ijada IbraM mbegovlća od ržavali su se  1941* 
godine sa s ta n c i Odbora p ro tiv  skupoće,kojim  je  preko d ru š tv a  
"P ađ ile t"  rukovodio Osman K arabegović.P a r t i j a  je  mnoge svoje 
p o li t ič k e  ak c ije  l e g a l i z i r a la  preko ovog društva.D  ovom 
d ru š tv u .n a ro č ito  su .a k tiv n i b i l i :  Muša H asanb ašić ,Jaša rev ić - . 
Tutek,Munib Ćerimić,Zaim Ibrahim begović,Z ijad  Ibrahim begović, 
Fahrudin D žin,Faik P a ša lić ,Z ija d  Šašiv a re v ić , j a i  jo š  nek i.

I le g a ln a  grupa preko Vrbasa d je lo v a la  je  kao par­
t i j s k a  ć e l i  ja .  S a s ta ja l i  smo se u kući Fahrudina Džina i  Mu- 
n ib a  Ćerimića.Oni su  s tan o v a li u i s t o j  zgradi u njihovom za­
jedničkom v la sn iš tv u  j e r  je  Fahrudinova s e s t r a  b i l a  udata  
za M uniba,Sekretar je  bio Suljo  Mandžuka,a članovi ć e l i j e :  
Munib Ć erim ić,Zain Ibrahim begović,Fahrudin Džin,Abduselam 
B lekić—šandor i  j a . Sastanke je  sazivao S u lje  Mandžuka,a  on 
je  rad io  u trg o v in i u Gospodskoj u lic i .P re k o  n jeg a  dolazio  
je  p a r t i j s k i  m ateri j a l . I s t o  tako,preko n jeg a  d o la z ile  su* i  
d ire k tiv e  za rad .B ilo  je  d o sta  sastanaka.O drž av a li su  se  u» 
veće .B ilo  je  1 k ra tk ih  sastanaka sa  pojedincim a kada je  Su­
l jo  prenosio  konkretne d irek tiv e .N a  nekim ovakvim kratkim  
sastancim a b ilo  je  samo po par članova.Ovakvi k ra tk i  sa s ta n ­
c i održavani su često  u separeu g o stio n ice  Muje D erv iši6a. 
N aim e,iza g o stio n ice  b i l a  je  jedna manja p r o s to r i ja  k o ja  je

£ . . */ L .  s J  .* . I - i C . .  J i -



9

s lu ž i l a  kao separe«B ila  je podesna za i le g a ln e  sastanke je r  
su  se u n jo j  mogli naći i  ra zg o v ara ti oni k o j i  su  ž e l j e l i  
da budu izd v o jen i od o s ta l ih  p o s je t i la c a  g o s tio n ie e .P o š to  
je  p r o s to r i ja  b i l a  sas tav n i dio lo k a la ,u  svakoj mogućoj 
k o n tro li  p o l io i je  u v ijek  se mogao nać i izgovor za  oku p ija - 
n je .G o s tio n ic a  se n a la z i la  u p rizem lju  jednospratne zgrade 
Žarka Davldovića na  samom uglu  Kotorvaroške u l ic e  i  u l ic e  
k o ja  je  na  pravcu prema H alilovcu.Tu su na  i le g a ln e  dogovo­
re  d o la z i l i :  Munib Ćerimiđ,Zaim Ihrahim begović.Z ijad  Š aši- 
varević,B uca H am dija,Z ijad Ibrahim begović, Fahruđin Džin i  
ja .  Jednom smo se s a s t a l i  i  u kući D elića .‘

Na sastanku  u kući D elića sastankom je  rukovo­
d i l a  Rada Vranješevid,Tom prilikom  je  fo rm irana udarna gru­
pa, mislim u p ro lje ć e  1941«godine,u k o jo j su b i l i :  Hamdija 
i  Mina Delić,Omer Ahmetaševid, j a  i  jo š  dvo jica .D o b ili smo 
zadatak da ae upoznamo aa  pružanjem prve pomoći i  da po 
dobivenom zadatku miniramo gradski most na  Vrbasu.Medjutim, 
ovakvu d ire k tiv u  u sm islu  sprovodjen ja  nismo d o b ili.U  po- 
menutoj udarnoj grupi bio je  i  S u ljo  G luhač ,a li je  on kas­
n i j e  o tp ao .P as iv iz irao  se,odnosno n i j e  ž e lio  da se  uk ljuču­
je  u i le g a ln i  ra d . Med jutim ,prem da je  d o s ta  znao n ikoga n i ­
je  o tk r io .

Održavao sam veze s a  Safetom Fejzićem  najčešće  
u s tan u  moje s e s t r e  Šaze Ibrahim begovlć,supruge Z ijada Ib -  
rah±mbegovića.o svim p itan jim a  konsultovao sam se s a  Sape­
tom. S tanovali smo zajedno u sobi kod šaze j e r  sam u to  v r i ­
jeme b io  još neoženjen.O ženio sam se tek  21 .X.1941.godine.

Jednom me je  pozvao Mujo D erviši <5. Rekao mi je  da 
se kod n jeg a  n a la z i S a fe t F ilipov ić -F ric .M u jo  mfe je  up itao  
da l i  p o s to ji  veza da se S a fe t p rebaci u p a r tiz a n e  i  da l i  
mogu o b ezb jed iti novac je r  je  S a fe t ostao bez sred s ta v a .

Našao sam ae s a  Safetom.Rekao sam da p o s to ji  ve­
za, a l i  da će b i t i  potrebno izv jesn o  vrijem e da se p reb ac i­
vanje  o rgan iz ira .V eza  za Mehovce i š l a  je  preko današnjeg 
Ustaničkog p u ta  na  desnoj s t r a n i  Vrbas a« Na ovoj l i n i j i  ve­
ze b i l a  su č e t i r i  k u r i r a  s tim što  je  jedan k u r i r  dovodio 
do drugog k u r i r a  onoga koga je  tre b a lo  p rebaci t i  .P rv i u  tom 
lancu bio . je  Z ijad  Š ašivarev ić .N jega je  k a sn ije  p rova lio  

Bođven.Muji B e rv iš iđ i i  S afe tu  P il i pov iću  ta d a  sam
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rekao da ću n a s to ja t i  da osiguram v ezu .S afe t mi je  tad a  na— 
pomenuo da nam jerava da se  prebaci do K ljuča gdje na tom 
te ren u  ra d i n jegova d ru g a rica  Rada T ranješev ić .U sput je  na~ 
pomenuo da će pokušati da preko drugova dobije  le g a ln i u - 
pu t za domobranstvo u K ljuč,odak le će se  p re b a c it i  u p a r t i ­
zane. Ukoliko ne dob ije  uvu leg a ln u  uputu,rekao je  S a fe t,k o -  
r i s t i ć e  ovu vezu koju  sam spomenuo*

Trebalo je  o b azb jed iti n eš to  novca za S a fe ta . 
Otišao sam do Yite Lastrića s kojim sam inače  sa ra d jiv a o .
Ti t i  san rekao da mi je  potreban iz v je s ta n  novac za jedngg 
druga k o ji  t re b a  da se prebaci u partizane,O d  Ti te  sam do­
bio  5.000  k im a,koje sam odnio S afe tu  P ilipov iću .K ada sam mu 
davao novao S afe t je  rekao da je  dobio uputu za Ključ i  da 
neće k o r i s t i t i  i le g a ln u  vezu preko U staalčkeg p u ta .

Sve su ovo neki d e ta l j i  i z  ileg a ln o g  rad a  k o ji  
su p re th o d ili  mom hapšenju .B o,da se  vratim  na za tvo r i z  ko*» 
ga sam pušten tek  u jesen  1942.godine.

B alazio sam se u zatvoru  ustaškog re d a rs tv a .P a r  
dana p o s l i je  mog hapšen ja  doveli su  u ć e l i j u  Safeta K rppića, 
p ro fe so ra  Realne gim nazije .Poznavali smo Be od r a n i je  j e r  
smo d a ljn i  rod j a d .  Stanovao je  kod svo je  se s tre ,K o lik o  se 
sjećam ,S afet mi je  rekao da je  uhapšen u g o s tio n ic i Popovi- 
ć a ,k o ja  se n a la z i la  preko p u ta  gradskog parka na m jestu gdje 
je  k a sn ije  podignuta zgrada nazvana "Ti ta n ik " . Prepoznao ga 
je neki kolega sa  f a k u l te ta ,k o j i  je  b io  u ustašam a i l i  je  
sa rad jiv ao  s a  ustaškim  v la s tim a .

Upitao sam S a fe ta  kako je  mogao seb i d o z v o liti  
da padne u ruke ustašam a je r  je  kao rev o lu c io n ar već od ra­
n i je  poznat kao revo luc ionar i  kao takav r e g is t r i r a n  kod po­
l i c i  j e .  Rekao sam mu da je  tre b a lo  da ode u partizane.O dgo­
vorio  mi je  da je  težak  p lućni bo lesn ik  i  da je  namjeravao 
da se n b o ln ic i malo z a l i j e č i  p r i j e  nego š to  ode u p a r t iz a ­
n e ,Iz  njegovog se iz g le d a  već tad a  v id je lo  da mu je  b io  po­
treban  oporavak i  da mu je  zd rav lje  veoma narušeno,

S afe t Krupić b io  je  sv je s ta n  svog položaja.Znao 
je  da će ga m učiti i  da i z  n jih o v ih  ruku neće iz a ć i  živ.To 
mi je  i  rekao: "Be v jerujem  da ću uopšte ž iv  iz a ć i  i z  n j i ­
hovih ruku.Svako se isk u stv o  skupo p la ć a !" .
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S afe t Krupić uhapšen je  i  doveden u za tvo r UNS-a 
izm edju 24 .i  3 o.ma j a  1942.godine*Zajedno smo« b i l i  u ć e l i j i  
svega nekoliko dana.Svo vrijem e bio  je  s tra h o v ito  deprim iran . 
Bio je  jo š  bolestan.M alo smo razgovarali.Pokušavao sam da 
ga ohrabrim .B ilo mi ga je  ž a o .B ili  su  to  te šk i momenti i  
za  n jeg a  i  za  mene. S a fe ta  su  odveli u Zagreb pred U staški 
p r i je k i  sud.O dveli su ga u log o r i  tamo u b i l i .

Sa Safetom poznavao sam se i z  m lađih đaha*Poslije  
zav rše tk a  F ilozofskog  f a k u l te ta  do laz io  je  u Banju Luku i  
držao predavanja u KAB«u.Na ova sam predavanja iša o  da §a 
slušam .Bio je  izu ze ta n  govornik i  dobar poznavalac p rob le­
ma. Govorio je  veoma tešno i  biranim  r i  ječima.*Naročito se 
mnogo družio  s a  naprednim in te lek tua lc im a,posebne  sa  M ilo- 
šem Popovićem,Ivicom Mažarom,Osmanom Karabegovićem i  d r . 
Poznavali su ga sv i napredni in te le k tu a lc i .

Z ahvalju jući brojnim  in te rvenc ijam a n a  sve s tra n e , 
pušten sam i z  za tv o ra .V e lik i je  b ro j g rad jana in te rv e n isa o  
da me puste  i z  za tv o ra .S a  jednom grupom za tvo ren ika  p u s t i l i  
su i  mene.Tada sam se n a laz io  u Crnoj kući je r  su me tamo 
p re b a c il i  i z  za tv o ra  UNS-a.Bio sam u zatvoru  ustaškog r e ­
d a rs tv a , zatvoru  UNS-a i  Crnoj kući.Jedno  dvadeset dana po­
s l i j e  hapšenja bio sam prebačen u Crnu kuću.

Crna kuća je  b i l a  za tvo r Župske redarstvene  ob las­
t i  Banja Luka.No,praksa je  b i l a  da se  za tv o ren ic i prebacuju  
i z  jednog u drugi za tvor,kao  š to  je  i  p raksa b i l a  da se za­
tv o re n ic i p rebacuju  i z  jedne u drugu ć e l i j u .1

Bio sam u nekoliko ć e l i j a  Crne kuće.Prvo sam bio u 
jednoj ć e l i j i  u p rizem lju .U  ć e l i j i  su b i l i  o tac  Mlečnik sa  
dva s in a .Jed an  od t i h  M oćnika sada ra d i u Električnom  pro­
duže ću u BanjoJ Luoi n a  radnom m jestu  u h id ro c e n tra l i  U De- 
libašinem  se lu .S v a  t r o j i c a  odvedena su  u logor Jasenovac 
gdje su  u b ijen i.O n i su  s ta n o v a li u Ustaničkom putu  i  preko 
n j ih  je  i š l a  veza za p a r tiz a n e .R e k li su mi i  l i c e  koje i h  
je  p r o v a l i lo ,a l i  se sada tog  imena ne sjećam.M islim da o to ­
me nešto  zna ovaj Mlečnik koga sam pomenuo da ra d i u h id ro ­
c e n tr a l i  u Delibašinom s e lu .

U-jednoj drugoj zatvorsko j ć e l i j i  b i l i  su još*_ Mu- 
jo  Karabegović,Matko G alić ( š o fe r  u Higijenskom zavodu),bra­
ć a  Fehim i  Osman B aru ć ija  (jedan  m esar,a  drugi o b u ća r),p ro -

141 US-nt-žfa
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fe so r  Ivan ž io  1 ,m islim ,neko vrijem e Dedo Gazi6 ,
U tre ć o j  ć e l i j i  b io  sam s a  Mušom Hasanbašićem,

P alkom Pašalićem,Avdom Džumrukčićem i  j e i  nekim*U ć e l i j i  
su  se  s ta ln o  m ije n ja li  s a s ta v i za tvoren ika.Z atvoren ike su  
i z  jedne ć e l i j e  p re b ac iv a li u drugu.

Sok sam prethodno bio u zatvoru  UNS-a u P o ljo -  
kanovoj k u ć i ,S i je  su se ć e l i j e  n a la z ile  na tav an u ,tu  su b i­
l i  za tvo ren i Ahmet Ekić,Havka sarač  i  mnogi d ru g i.

Kada sam pušten i z  za tvo ra  n as tav io  Bam s a  i l e ­
galnim radom. Javio  sam se S u lji  Mandžuki da sam izašao «  i z  
za tv o ra  i  da želim  da me u k lju č i u r a d .S a s ta ja l i  smo se  i  
dogovarali o akc ijam a,naroč ito  prebacivan ju  na  slobodnu te ­
r i t o r i j u .

S i tu a c i ja  je  b i l a  sve s lo ž e n i ja ,«  us lo v i i l e g a l ­
nog rad a  sve te ž i.U s ta šk e  su v la s t i  budno p r a t i l e  sve one u 
ko je  su  su m n ja li,a  n a ro č ito  one k o ji  su  b i l i  u za tv o ru .

Sekako u to vrijem e došlo je  i  do provale Mjes­
nog kom iteta  KPJ.Mislim da je  tu  provalu i z v r š i l a  Zaga B la- 
ž ić .I a d a  je  uhapšen Š1ISeb£ Dedić, a  iz d a t  a je  p o tje rn ic a  za 
Ibrom Sarač em, Naša veza s a  partizanskim  te r i to r i je m  b i l a  je  
p rek in u ta .

J a  sam n astav io  da radim u D ire k c iji  za  izg rad ­
n ju  pruge.Samnom je  ta d a  rad io  i  Meho Cooo.

Sa sastanku  p a r t i js k e  ć e l i j e  d o n ije l i  smo zak­
lju čak  da Ib ru  s a ra č a  tre b a  h itn o  p re b a o iti  u  p a r tiz a n e !  i  
da se veza mora u s p o s ta v i t i .

Ib ro  Sarač bio je  tad a  sakriven  u svo jo j k u ć i,u  
bunkeru k o j i  se n a laz io  ispod  sobnog poda.Budući da je  moglo 
doći do o tk r iv a n ja  b u n k e ra ,je r  je  p o l i c i ja  prilikom  p re tre s a  
i s t r a ž iv a la  c i j e lu  kuću u n a s to ja n ju  da nadje sk ro v ita  mjes­
ta ,  takav jedan d e ta lja n  preg led  mogao se i  o ček iv a ti u n je ­
govoj k u ć i.Iak o  je  moglo doći do o tk r iv a n ja  bunkera .Ib ru  smo 
p re b a c il i  kod Ćerima Ć ejvana,koji je  stanovao u b l iz in i .P o š ­
to  je  to  b i l a  veoma mala bosanska kućica ,ubrzo  smo ga pre­
b a c i l i  na š ta lu  kod I d r iz a  Muhsinovića.Kad je  i  tu  posta lo  
o p asn o ,je r su  iz g le d a  neki p r im je t i l i  da se l le g a la e  na š t a ­
l i  skriva,ponovo smo ga p re b a c il i  u bunker njegove k u će .Iu  
je  tre b a lo  da samo privremeno b o ra v i.P re tp o s ta v lja l i  smo da 
ga tu  ustaške v l a s t i  v iše  neće t r a ž i t i .P o š to su  v la s t i  znale
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da je  to  p a r tiz a n sk a  kada,m orali smo se p o b rin u ti da se veza 
š to  p r i j e  u spostav i i  da ib ro  ode i z  grada*

Dogovorio sam se s a  Mehani Cocom o prebacivan ju  
Ib re  je r  je  Coco uspostav io  neku vezu sa  Sovom Topolom.Moja 
gena i  ja  d o š li  smo po noći u Ib r in u  kuću 1 poveli ga u Hi­
g ije n sk i zavod.Budući da je  moja gena r a d i l a  u Higijenskom 
zavodu,im ala je  k ljučeve i  u š l i  smo u  zgradu,Tu smo Ib ru  os­
t a v i l i  do zore j e r  n i je  b ilo  v jerovatno  da b i ga tu  mogli t r a ­
ž i t i .U s ta š k e  su  v l a s t i  znale da se on jo š  n a la z i u gradu i  
svuda su ga t r a ž i l i .  I z  j u t r a  rano d o š li  smo po n jeg a  i  odve­
l i  ga do nogometnog i g r a l i š t a  "Borca" na  P asko lino j o ig lan i 
gdje ga je  već Sekao Mobo Cooo.Coco je  došao 8a bioiklom  i  
on ga je  odveo.Svakome je  laknulo kad smo doznali da je  us­
p ješne prebačen,1

Ha jednom sastanku  ć e l i j e  1942.111 1943.godine 
dobio sam zadatak da doznam nešto  o k re ta n ju  njemačke vo jske . 
Naime,neke njemačke jed in ic e  k re ta le  su  u pravcu C entralne 
Bosne.Trebalo je  d o b iti  podatke o pravcu k re ta n ja .J a  sam se 
jav io  da ću pokušati da dodjem do ovih podataka.

Pošto sam znao da V itin  b ra t  Slavko L a s tr ić  ra d i 
u nekoj domobranskoj kom andi,upitao sam Vitu  L a s tr ića da li 
b i mogao doći do podataka o sastav u  1 pravcu k re ta n ja  je d i­
n ic a  njemačke v o jsk e .P o s lije  kraćeg vremena dobio sam ove 
podatke i  dao i h  S u lji  Mandžuki.

Rad je  b io  sve in te n z iv n i j i .N a s to ja l i  smo da se 
veza ne p rek ida , a  da se  nove uspostav ija ju .H ekada su veze 
u spostav ljane  la k š e ,a  ponekada i  teže .Sve je  z a v is ilo  od s i -  
tu a e i je  j e r  se moralo p r a t i t i  n e p r i ja te l js k o  k re ta n je .

Do nove provale došlo je  u avgustu 1943.godine. 
U s l i je d i la  su nova hapšenja.O čekivao sam da će doći i  po me­
ne,P rebacio  sam ae u  kuću Ib re  Sarača pod Pećine,odnosno do 
punice moje š e n e .Iz  ove kuće b ilo  je  lak še  pob jeći čim se 
prim ijeti da neko p r i l a z i  kući.P o što  se moja kuća n a la z i la  
uz ce s tu , u s lu č a ja  dolaska agenata  i  opkoljavan j a  i z  n je  se  
n i j e  moglo pobjeći.U  svakom s lu ča ju ,k u ća  moje punice b i l a  
je  daleko s ig u rn i ja .

Pokazalo se da sam imao p ra v o .Is te  v eč e ri č u li  
smo da neki autom obil p r i l a z i  kući.S vak i šum autom obila bio

Arh.'v Cor. 1<t. Jno D. I ■ 
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je opasan jer su se u noćnim satima kretali samo p o lic ij— 
ski automobili, Budući da smo b i l i  na oprezi,na zvuk auto­
mobila i  zle t i l i  smo iz  kuće i  Havka i  ja  premda nismo zna­
l i  da l i  dolaze po nas i l i  ne.Pobjegli smo iz  kuće i  sakri­
l i  s©.Dobro smo urad ili.P rim jetili smo da sa grupom agena­
ta  ide i  moja mlad ja sestra  Raži ja (sada udata Kulenović), 
koju su agenti p r i s i l i l i  da ide s njima do kuće SaraSa.

V idjeli smo kako su u šli u kuću i  da su se u 
njoj zadržali.Nismo znali da l i  traže Havku Sarač i l i  mene.
Kad su iz a š l i  i z  kuće pričekali smo izvjesno vrijeme.Kađ 
smo b i l i  sigurni da su o t iš l i  u š li smo u kuću.Punica nam 
je rekla da su agenti mene tražili.S ve je to značilo da v iše  
ne mogu osta ti u gradu već se moram i  ja prebaciti u parti­
zane. Tako se okonćao moj ilega ln i rad.*

I tada se dosta teško uspostavljala veza.
Smatrao sam da će b it i najbolje da se prebacim na desnu 
stranu Vrbasa i  da ću se nekim od kanala lakše prebaciti na 
slobodnu teritoriju.Budući da su na mostu b ile  straše i  
sam prelazak preko mosta n ije bio nimalo jednostavan.Poru­
čio sam V iti Lastriću,Buci Handiji i  Zijadu ŠašivarevLću, 
svima posebno,da isp ita ju  mogućnost mog prebacivanja u par­
tizane.Istovremeno sam javio V iti Lastriću da mi preko žar­
ka Lastrića osigura neku domobransku uniformu.Žarko mi je 
poslao uniformu.Ne Čekajući obavještenje o vezi odlučio sam 
da se prebacim u moj kvart9odnosno preko Vrbasa.Poruči© sam 
ženi da dodje.D samu zoru krenuli smo u pravcu mosta.Ja sam 
išao naprijed,a žena se kretala na izvjesnoj udaljenosti iz a  
mene.Na mostu sam pozdravio stražara.On mi je otpozdravio.
Nije me zaustavljao,a ni tražio isprave.Začudo,ni od žene 
nije  tražio isprave.

Prebacio sam se u kuću Sule jmanbega Ibrahim- 
begovića, jednog osiromašenog bega koji je imao jednu malu 
kućicu pod samom Starčevioćra.Kuća se nalazila  Ispod imanja 
profesora B ije lića  u vrhu polja izdvojena od ostalih.Beg je 
imao mali komad zemlje i  od prodaje povrtlarskih kultura 
izdržavao je ženu i  dvije kćerke.

Kad sam došao u kuću,Sulejmanbeg se uplašio. 
Jednostavno,plašio se da me ne otkriju u njegovoj kući.

Arhiv Cô. krc;!nc D. '
A BK £03 fftf
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Dao mi je posteljinu i  ja eam se smjestio na tavanu male Stak­
le  u kojoj je držao kravu.Moj ga je boravak usnem!rio.Oko po« 
noći došao je do mene i  preporučio da se negdje drugdje sa« 
krijem.Sigurno se toliko uplašio da n ije  ni spavao.

Da b ih  ga um irio , oko 3 sfeta i z j u t r a  t a ju t r a  pro­

nalazila  par stotina metara udaljena. Javio sam se Zi jadu.Pu 
mi je on donosio hranu u toku tih  nekoliko dana koliko sam 
tu boravio.Preko gene i  zeta tražila  se veza za moje preba­
civanje.Bio sam sretan kad mi je Zijad javio da je veza us­
postavi jena.Uveče je došao po mene i  odveo uz Ustanički put 
do druge veze.Prošao sam kroz tr i i l i  četri veze dok sam do­
šao do Mehevaea, odnosno Banjalučkog odreda.Bilo je to krajem 
avgusta 1943. godine.'

Nada Podgomik,komandant Odreda Trinki .komesar Momir Eapor, 
a zamjenik komesara Safet Pejzić.Nada Podgomik me je upi­
ta la  kako sam smio tuda ić i  kada je veza b ila  prekinuta, od­
nosno dosta nesiguma,‘Stekao sam utisak,bar je to moje miš­
ljen je , da su se i  bez direktiva partizanske veze ispostav­
lja le  i  da su one funkcionisale zahvaljujući in ic i jativama 
i  samoinicijativama svih onih koji su vezu održavali.

Sutradan iz ju tra ,a li preko veze iz  Gornjeg Še- 
hera, došao je u Meti ovce i  Dedo Gazić.Cijelo vrijeme rata os­
ta l i  smo zajedno.Kratko vrijeme p oslije  dolaska radio sam u 
intendanturi.Kad je došla Dušanka Kovačevid tražila  je da se 
Dedo Gazić i  ja uputimo u Kotor Varoš na p o litičk i rad.Radi­
l i  smo na raznim dužnostima bilo političke prirode i l i  pri 
komandama,Formirali smo i  partijske ć e lije  po selima.Koliko 
se sjećam,formirali smo partijske ć e lije  u Vrbanjoima.Kruše- 
vom Brdu,Plitekoj, Dabovcima itd.U  selu  Vrbanjei bio sam pr­
vo ja partijski sekretar, a kasni je je došla za sekretara 
Zehra Mujinović,pravnik,koja je došla u Vrbanjoe krajem 1943. 
godine.Radi l i  smo i  na formiranju i  organiziranju rada na- 
rodnoolobodllačkih odbora,a 1 u tehnici Okružnog komiteta, 
č i j i  je sekretar b ila  Dušanka Kovačević.

bacio sam se na tavan šta le  Zi jada ibrahlmbegov±ća,koja se

Koliko se sjećam,obavještajni o fic ir  b ila  je

14 .april 1975.godine 
Banja Luka
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Bio sam se k re ta r  Komande vojnog područja za 
okrug ban ja lučk i 1943.1 1944#godine sa  s jed ištem  u Maslova- 
rima.Komandant je bio I l i j a  Slavnić i z  K orićana.Pred same 
oslebodjen je  Banje Luke rad io  sam u Sreskom odboru u Kotor

T aro si. Vlado Ivanović.k© j i  se školovao u Banjoj Luci,
bio je s e k re ta r  Sreskog kom ite ta  u Kotor Varoši.Duže vreme­
na na tom su te ren u  r a d i l i :S id a  Marjanović,Dedo G azić,Ibro  
Šarac, JAŠA RAJTER,Ibrahim—Nona K atana,M ihajlo P av lov ić , Duš— 
ko B orić ,T eofik  M aglajlić(došao 1944«god.) I  d rug i.

ISMET EKIĆ rad io  je ile g a ln o  u Banjoj Luci od 
1941* godine .Ahmet i  Šefket Ekić s a ra d j iv a l i  su sa p a r t iz a n i­
ma od 1941«godine.'Stanovali su preko pu ta  kuće m u ftije  Mag- 
l a j  l i c a  preko Vrbas a . Pošto n isu  b i l i  vezani za moju grupu, 
o njihovom radu ne b ih  mogao n i š t a  d e ta l jn i je  r e ć i .1

Bio sam povezan sa  FAHRETOM DEDIĆEM.I on je  
bio uhapšen za vrijem e provale Mjesnog kom iteta  u p ro lje će  
1942,godine,Bio je s tu d en t ru d a rs tv a , U zatvoru  su F ah re ta  
s tra h o v ito  m učili.O d n jega su t r a ž i l i  da kaže ko su članovi 
Mjesnog kom ite ta  P a r t i j e  je r  im je to  neko prokazao,možda 
Zaga B la š ić .T ra ž il i  su od n jega  da im oda članove P a r t i j e  
za koje je  znao .Med ju tim , F ahret je izd ržao  sva m učenja,a da 
n i je  nikoga p rovalio .N i su p r e s ta ja l i  da ga muče i  u momentu 
r a s t r o js tv a  on^afc je prerezao vene na rukama.Samoubistvo je  
i z v r š i l a  i  Zdrava K orda,koja se u zatvoru  o b je s i la .

U zatvoru  TJNS-a u Poljokanovoj kući doveden 
sam na  suočenje sa  Fahretom Deđićem.Bio je  sav is p re b ija n , 
skoro bez s v ije s t i .O d  s iln o g  mučenja b io  je  sav izo b ličen  
tako da sam ga jedva i  prepoznao,U ustaškom re d a rs tv u  v o d il i  
su ga i z  ć e l i j e  u ć e l i ju  da prepoznaje ko je  ko.Sav ispaćen , 
jedva da se mogao k re ta ti.G o v o rio  je  čudne r i je č e ,B o lje  r e ­
čeno ,n i je  znao š ta  govori«?

Sjećam se da je  međju onima k o ji  su p ro te s tv o - 
v a l i  p ro tiv  njemačkog napada na  Ćehoslovačku bio i  Fahret 
Dedić.Tada je  održao i  v a tre n i p a t r io ts k i  govori

A h 7 Cot. !: D. I

JlOd-MG-- W Im



- 17

U v eć in i d e l i j a  o rg a n iz ira l i  emo ko lek tivnu  
ish ran u  sa  hranom ko ju  smo d o b iv a li i z  grada.Bez o b z ira  ko 
š a l je  i  kome se š a l je  hrana se za jedn ičk i d je lila .Z ad u ž iv an  
l i  smo na smjenu po jednog od nas da hranu prima i  v raća  
prazno posudje.Hranu smo ko lek tivne je li.S jed am  se da su  
nas za tvo rsk i s t r a g a r i  zbog toga p so v a li:  " J . . .  im komunis— 
tid k u  majku! I  ovdje ko lek tivno  jedu!".*

U spjevali smo da uspostavljam o veze sa  porodi« 
eom i  gradom na t a j  način  što  smo u posudje s t a v l j a l i  male 
ced u ljio e  sa  obavješten jim a,C edulje su se s t a v l ja le  na p r i ­
k riv en a  m jes ta ,n a jčešće  u ručke k a n tic a .B il i  su  to m ali i  
veoma tank i p a p ir ić i  koje smo umotavali u ob lik  drvca š ib i ­
c e .P a p ir ić e  smo z a c rn i l i  na oba k ra ja  i  u b ac iv a li u ručku 
i l i  nosač posude (držač kan tiče ).K ad a  se i  g ledalo  kroz d r­
venu ru č k u ,p ap irić  se n i j e  mogao p r im je t i t i ,

U ovakvim ceduljicam a o b av ješ tav a li smo kako 
s to j i  sa  is tragom ,na  koje se sumnja da p ro v a lju ju ,k o jim  l i ­
nijam a i ć i  na in te rv e n c ije  za puštan je  i z  z a tv o ra ,k o ji  su 
l ju d i  p ro v a ljen i u zatvoru  ( da b i se pravovremeno obavjee— 
t i l i  da se sk lo n e ,p red ju  u i le g a ln o s t  i  preko veze odu u 
p a rtiz a n e ) i td . '

Negdje pred moj iz la z a k  i z  z a tv o ra ,re d a rs tv e ­
ne ustaške v la s t i  o tk r i le  su skrivenu  komunikaci ju  putem 
oedulja.V jerovatno  je  i  to  neko prokazao.tfa sam svojim a ja ­
v io  na t a j  način što  sam i  skinuo drvenu ručku.Na t a j  n ač in , 
s ta v io  sam do znanja da se putem ručke i l i  s l ič a n  način  ne 
š a l ju  c e d u lje ,S h v a ti11 su da se na ovaj način  u buduće veze 
neće o d rša v a ti.

U narednom periodu o b av ješten ja  smo dob ivali 
n a  "k lasičan" n a č in ,u  h ran i,ob ično  p i t i  i l i  h ljebu ,O bavješ­
te n ja  su i š l a  i  preko onih k o ji  su pušten i na slobodu.K oris­
t i  l i  smo i  pouzdane s tra ž a re ,o n e  u koje smo mogli v je ro v a ti .  
Medju takvima bio je  Mujo Omerbašić i  neki s t r a ž a r  Ivan.

Jedno vrijem e bio sam u ć e l i j i  s a  Muharemom i  Esada
Zi jadom Midžićem.Kada su I fc m a g  Midžića v o d il i  na s t r e z a ­
n je , iz v e l i  su u hodmik Muharema da se o p ro s ti sa  sinom.SgfcH* 
zs& je  rekao da ž iv o t  daje za slobodu i  da ote o tac  ne p la ­
če za njim.Ocu je  dao nešto  kuna što  je  imao kod sebe.'Taj

i
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je  o p ro šta j bio veoma potresan .K oliko  se s je ć a m ,b ili  smo t a ­
da u ć e l i j i  b ro j š e s t  u p rizem lju ,n a  l i je v o j  s t r a n i  hodnika,' 
ć e l i j a  je b i l a  v e lič in e  Š est sa  č e t r i  m e tra ,d o sta  p ro s tra n a ,

U zatvoru Crne kuće b ro j za tvoren ika u ć e l i ­
jama n i je  bio s ta lan ,U  nekim će lijam a  b ilo  je  po t r i  i l i  neš­
to  v iš e ,a  u druge je n a trp a lo  i  po dvadeset,

Samnom u ć e l i j i  b i l i  bu mnogi za tv o ren ic i.P o — 
menuću neke: MuŠa Hasanbašić,Kalk P aša lić  (stanovao na H ise- 
tam a,bio kn jigovodja ,n jegova žena sada ra d i kao n a s tav n ik ), 
Dedo Gazić,M uatafa Karabegović (krojač,im ao je  radn ju  pod 
Vakufskom palatom ,njegova je gena s e s t r a  I l i j a s a  K rupića), 
I r f a n  Gvoždžar i  d ru g i.

Dedić—C ikota H ilm ija  n i j e  b io  u i s t o j  ć e l i j i .  
B£o je  b r i ja ć k i  radnik.Odveden je  u log o r i  tamo je  l ik v id i ­
ran,U  lo g o r je  odveden i  Avdo Č arđžić.S  njim sam bio u i s ­
to j  ć e l i j i .U h a p s i l i  su ga nešto  r a n i je  od mene.U zatvoru  je  
imao dobro d rg a n je .V la s ti su d o sta  doznale o njegovom p a r t ,  
životu,Avdo je  došao do osvedočenja da i z  za tv o ra  neće iz a ć i  
šiv^B io je  izg u b ljen  i  često  je  plakao,O dveli su ga u lo g o r 
i  tamo je  l ik v id ir a n . Rani je  je  rad io  kao s a jd ž i ja .

Kao i  Avdo Č a rd ž ić ,p s ih ičk i je  bio deprim i­
ran  i  p ro feso r K lač ić -^ io  Ivan.tr toku i s le d je n ja  p r il ič n o  
su  ga m u č il i ,I  on je  znao da zap lače .B ilo  mu je z a is ta  teško ,1

U ć e l i j i  b r . l  bio sam s a  ocem i  sinovim a KLeč- 
n ik  (V ik to r,V ran e ,S ilv io  i  A lojz),U  zatvoru  su se dobro d r­
ž a l i ,  U trenuoim a nervnog r a s t r o j s tv a ,a  t i  su s lu č a je v i zbog 
učestanog mučenja b i l i  dosta  č e s t i , s t a r i  Alojz vikao je  na 
svoju  d jecu : "Vi s te  me doveli ovdje,Zbog vas sam došao ov­
d je  i  ovdje ćemo iz g u b i t i  ž iv o t i " , S tanovali su u gornjem d i­
je lu  potoka prema današnjem Ustaničkom putu.Neko ih  je  pro­
valio ,naim e jav io  da je  preko n j ih  i š l a  veza s a  partizan im a. 
R ekli su mi u ć e l i j i  ko ih  je  p ro v a l i* ,a l i  se tog  imena sada 
ne mogu s je t i t i .K a k o  su mi r e k l i ,u  n jihovo j kući pronadjen 
je  i  neki i le g a ln i  m a te rija il,5 v i su zajedno odvedeni u lo g o r 
i  niko od n j ih  n i j e  ostao živ,tN ajm ladji M lečn ik .ko ji je  ta ­
da b io  još d i j e te ,  sada ra d i u Električnom  p r e duz e ću, mi slim  
u h id ro c e n tra l i  u Delibašinom s e lu .

l A  r. ; Co\ kr. ' .' D. L:.’!■) ___________ ____
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Medju onima k o ji  su ile g a ln o  r a d i l i  b io  je  i  
Savo Jovanović.Bio je  zem ljoradnik i  stanovao je  iznad kuće 
i  im anja Zi jada. Ibrahim begovlća,ispod b rda  S tarčev ioe .N Je- 
gov b ra t  Jovo Jovanović i  sada je  živ«

Rade Vujakovlć bio je  u susjednoj ć e l i j i .S ta n o ­
vao je  kod današnje Fabrike celu loze "Inoel".N ešto  posebno 
o njegovom radu n i je  mi poznato.U susjednoj ć e l i j i  b i l i  su  
Jozo Buljam i  Aziz Muf t i  ć.K oliko se sjećam ,Jozo je  bio me­
s a r .  I  sada je  ž iv .

U mojoj ć e l i j i  bio je  & Fe&im Baručija.D obro se 
držao.B io je  na  vez i sa  Nafom Harambašić.Kao obućar rad io  
je  u Gornjem Šeheru^ S iv  je  i  danas«J

Sa Kurjak Husom nisam bio u i s t o j  će liji.Z n am  da 
je  bio s a  H lse ta  i  da je  i le g a ln o  ra d io , a l i  ne znam u kom 
obimu i  kako.

U ć e l i j i  b io  sam s a  Baruči ja  Ibrahimom, bratom Fe— 
hima.Bio je  po zanimanju mesar.Uhapšen je  kad i  ja ,izm ed ju  
22-24«maja 1942.godine.U zatvoru  se držao d o s ta  slabo.Kako 
smo u zatvoru  b i l i  o b av ješ ten i,o n  je  p rova lio  nekog s a tn ik a  
domobranske vo jske, mislim  Maj e ra , ko j i  je  bio na  p a rtizan sk o j 
vezi na Pobrdju.M ajera su u h ap s ili i  s t r e l j a l i ,

Anton Segulin takodje je  bio neko vrijem e u i s t o j  
ć e l i j i  u k e jo j i  ja .Po  n ac io n a ln o s ti b io  je  Slovenac«Mislim 
da se bavio po ljopriv redom ,Ilegalno  je  radio.K ad je bio pro­
v a lje n  u h a p s ili  su ga i  sp ro v e li u K a š te l.Iz  K ašte la  uspio 
je  da pobjegne.Prebacio se  preko z ida  i  skočio u V rbas.Pre­
p livao  je  Vrbas u feb ru aru  1942 .'godine .Ubrzft su  ga u s p je l i  
uhvati t i  .'Sproveli su ga u Crnu kuću, za tvor Župske re d a rs tv e ­
ne o b la s ti .Z a d n ji put sam ga v id io  u decembru 1944.godine 
kada sam išao  na Oblasnu k o n fe ren c iju  u Sanski Most.

Sa Jaran  Sulejmanom nisam bio u i s t o j  ć e l i j i .N je ­
ga su odveli i  l i k v id i r a l i  u logoru Jasenovac.N jegova žena, 

Ja ran  N a z ifa ,ra d lla  je  ea  mojom ženom u Higijenskom zavodu. 
Ilega lno  je r a d i la  i  n o s ila c  je  Spomenice 194-1 .U p a r t iz a n i­
ma b i l a  je  boln ičarka,Sulejm ana su u h v a ti l i  u vrijem e puča. 
Doveden je  u Banju luku i  predan ustaškom redarstvu .N jegova 
žena i  sada je  ž iv a  i  m islim  da s tan u je  negdje na H isetim a,’

: CK
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U mojoj ć e l i j i  n i j e  Mo niko od z a ro b lje n ik a  s a  Ko­
za re . OblSno n j ih  n is u  m ješa li s a  zatvorenicim a župske r e ­
darstvene e b la s ti.Z a tv o re n ik e  ustaškog re d a rs tv a  iz d v a ja l i  
su u posebne ć e l i je ,k o je  su  n ak rcava li s a  velik im  brojem z a t­
vo ren ika  da b i o s lo b o d ili p ro s to r za za ro b ljen ik e  s a  Kozare.
Medjutim,mnoge od ovih d rž a l i  an u Crnoj kući k raće vrijem e 
j e r  su  ih  odvod ili mahom u lo g o r, a  neke izravno  na s t r e l j a ­
n je .  Već tad a  smo ć u li  da su  mnoge s t r e l j a l i  neposredno po 
dovod^ftju u Banju luku . Neki su samo p re n o ć ili  u C^noj kući i  
odmah su odvedeni n a  s t r e l j a n je  tako da o n jim a nema n i ev i­
d en c ije , odnosno n isu  n i  uvedeni u spiskove zatvoren ika.'

Jedne su  s t r e l j a l i  kod Rebrovca,a drugfe u Trapiskoj 
gumi.Ta su s t r e l j a n j a  b i l a  van onih ko je  je  v r š i l a  u s ta šk a  
v la s t  po osudama Pokretnog p rijek o g  suda.-

Žene sti u Crnoj kući b i le  u posebnom o d je lje n ju ,k o ­
je se n a la z ilo  u p rizem lju ,n a  samom početku zgrade od samog 
u laza .Jed in o  smo ih  v id je l i  kada su ih  v o d ili  u še tn ju .

Nas su iz v o d i l i  u še tn ju  na oko 15 m in u ta ,a li veoma 
neredovno.Neki put smo izvod jen i svaki d an ,a  neki put je  i z -  
medju jedne i  druge še tn je  p ro la z ilo  po nekoliko d an a .Š e ta li 
smo u p r a tn j i  s trag  a ra . K re ta li smo se pognute glave u krugu.

Odlazak u k lo z e t o rg an iz iran  je  tako š to  je  i z l a z i ­
l a  ć e l i j a  po ć e li ja .U  medjuvremenu k o r i s t i l a  se k lb la ,k o ja  
se s ta ln o  n a la z i la  u ć e l i j i .B i l a  je  to k ib la  nap rav ljen a  od 
d ask e .P o k riv a la  se jednim drvenim poklopcem .lak o  je  b i l a  d r­
vena, n i je  propuštala.Sm rad se od n je  u ć e l i j i  s ta ln o  osjećao .

U noćnim Basovima Buli su se jau c i onih ko je  su m učili 
u toku saslušaaja.TJ mućenjima p r im je n jiv a li  au r a z l i č i t e  me­
tode .B atine  su b i le  svakodnevna praksa.

Sjećam se kako su u ć e l i j u  dovodili premlaćene:
Mušu H asanbašića, Faika P ašalića,M atka G alića, Ivana K lačića—
Ž ica  i  mnoge druge .^Pomagali smo im k o liko  smo mogli da im o - 
lakšamo muke.Kada su premlaćene u b ac iv a li u ć e l i ju  p r i  skaka­
l i  smo da im pomognemo.Kvasili smo krpe i  s t a v l j a l i  smo im na 
ozled jena i  pomodrela m jesta.N a t a j  način o lak šav a li smo im 
bolove.Kao m u čite lj u ustaškom zatvoru  n a ro č ito  se is t io a o  
neki F e r a r i , i s l je d n ik  najgore v r s t e , I s to  takav bio je  i  neki

A ; C c.
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SITEK.Imena lm ae ne sjećam,Rukovodilac im je bio neki Haj- 
darević,veliki ustaški s iln ik . Medjutim, niko od njih nije  
bio Ban j slušanim. Svi su oni došli u Banju luku iz  drugih 
mjesta,vjerovatno iz  Zagreba;8

la z ile  u ć e li je,uvi jek sa nekim službenikom BBS-a u pratnji, 
koji je čitao spiskove onih koji treba da idu u logor.B ili 
su to teški psihički šokovi u stalnoj neizvjesnosti da l i  
će v la stito  ime b it i pročitano i l i  ne.Niko n ije  bio sigu­
ran da l i  će b it i  poslan u logor i  gdje.Kada se prozvani 
odazvao pristupali su oni koji su zatvorenika odmah veza li. 
Dolazili su obično u toku noći.‘U očekivanju da budemo proz­
vani, tr e s li  su nam se čak i  ćebadi s kojima smo b il i  pokri­
veni .Fonekada su tako odvodili čak i  polovinu zatvorenika 
iz  ć e l ije .B il i  su to trenuci koje je teško opisati,'

teži od logora Stara Gradiška i  da oni koji odlaze u Jase­
novac imaju male šanse da ostanu živ i.Č uli smo da su neki 
iz  Stare Gradiške čak puštani na slobodu,a da iz  Jasenovoa 
niko n ije  pušten^Jedino smo čuli da su neki logoraši iz  Ja­
senovca zamjenjeni za zarobljene njemačke vojnike i  o fic ire .

Ustaške v la sti praktikovale su da ubaciju svoje 
špijune medju zatvorenike.Takve su dovodili po noći i  uba­
civa li u ć e li ju.Radi maskiranja,dovodili su ih  vezane.Stek­
l i  smo odredjena iskustva i  takve smo brzo otkrivali.Čim smo 
v id je li da je medju nas ubačeno neko novo i  nepoznato lic e  
u koje se nismo mogli pouzdati,prestajali smo da razgovaramo 
o stvarima koje bi špijunu mogle k oristi ti.U  ćelijama su b il i  
iskusni ilega ln i partijski radnioi koji su stek li iskustvo 
da prepoznaju ko je špijun,a ko ne.Me mogu se s j e t i t i  onih 
koji su ubacivani .'Bili su to mahom nepoznati ljudi jer su 
se Banjalučani poznavali,a znala su se okvirno i  politička  
opređeljenja.1 r

Najteži momenti b i l i  su onda kada su listaše u­

Već onda smo znali da je logor Jasenovac daleko

14.maja 1975. godine 
Banja Luka
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( N a s t a v a k  III«  )

Hl smo ponekada sum njali 1 b i l i  n e p o v je r lj iv i  
prema naSim ljudim a k o ji  su  pod mukama mogli p o s ta j i  i z d a j i ­
ce. Bilo je  i  tak v ih  k o ji  su p r i s t a j a l i  da sa ra d ju ju  sa  us­
taškim  v las tim a .

Svi " te š i  s lu č a je v i"  za u staške  v l a s t i  p reba- 
e ivan i su u za tvo r UNS-a u Poljokanovu kud u. Nar oči to  su  u 
ovaj za tvo r prak t ik  ova li da ubacuju svoje šp iju n e , one k o ji  
bu se b a v il i  prokazivanjem , odnosno izdajom«

Z ahvalju jući in te rv e n c i j i  g ra d ja n a ,a  d ijelom  
i  angašovanju ustaškog tab o rn ik a  i z  Gornjeg Šehera S i la jd S i-  
ć a ,u  avgustu 1942.godine pušten i su i z  za tv o ra  Crne kuće 
Dedo Gazić i  Nedžib Demirović.Nedžib je  u to  vrijem e bio  jo š 
s tuden t.B io  je  veoma rje č it .N je g o v  b ra t  Hunib sada ra d i u 
S kupštin i o pštine  Banja Luka (o tiš a o  je  u p a r tiz a n e  1944.g«
1 rad io  NO Adboru Kotor Varoš do k r a ja  r a t a ) .

I r f a n  Gvoždžar imao je  v l a s t i t u  mehani čarsku 
rad n ju  kod P e rh a d ije .I le g a ln o  je  ra d io  i  b io  povezan za gru­
pu na  podrućju H iseta.U  zatvoru  su ga m u č ili ,š to  mi je  poz­
nato  j e r  smo jedno vrijem e b i l i  u i s t o j  ć e li j i .N ik o g a  n i je  
p ro v a lio .P o s la li  su ga u logor,m islim  Jaseao v ac .Iz  logora  
se v iše  n i j e  v ra t io .

Krupić I l i j a s  je  moj d a l jn j i  rod jak .Jedno  vrijem e 
bio  sam s njim  u i s t o j  ć e l i j i .N i j e  mi poznato š t a  je  i l e g a l ­
no rad io  i  kada je i z  za tvo ra  pušten,Znam da se  u za tvoru  
dobro držao.

Sa Mirkom Bobanom nisam bio u i s t o j  ć e l i j i  Crne 
k u ć e ,a l i  sam s njim  bio prethodno jedno 15 dana u zatvoru  
ustaškog redarstva,odnosno  u D žinića kuć i.N jega  je,prem a 
ličnom k az iv an ju ,p ro v a lio  njegov ro đ jen i b ra t.T o  mi je  Mirko 
u ć e l i j i  rekao.M irko Boban zav ršio  je  Realnu gim naziju u Ba­
njo  j  Luci i  s tu d ira o  pravo u Beogradu u i s t o j  g e n e ra c iji  s a  
Ibrom Saračem.Stanovao je  na Hisetama u b l iz in i  kuće p ro te  
Mirka M aeure.I u ilegalnom  radu b io  je  povezan s a  Ibrom Sa­
račem. U zatvoru  je  imao dobro držanje«

M aglajlić  Dževad n i je  b io  u mojoj ć e li j i .M is lim  
da je  bio č lan  KPJ još p r i j e  ra ta .Z a v rš io  je  Srednju tehn ičku  i

i A ih:; Co.~. hr, C. !.
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školu gradjevinBkog smjera u Ban joj Luci. On je napravio gra- 
djevinski projekt za kuću mog zeta Zijada Ibrahimbegovića. 
Dževada su uhapsili koncem 1941.godine.Bio je n ajstariji od 
djece kadije Maglajllća.U zatvoru su ga m utili, a li je sve 
muke podnio bez da je ikoga provalio.Odveden je u logor.

Za Pečenica Rifeta znam da je bio član SKOJ-a. 
Stanovao je iz a  harema u Stupniei preko Vrbasa.Rifet sad ž i ­
vi u Beogradu kao kapetan u penziji.Provaljen je sa jednom gru­
pom skojevaoa.Dobro se držao.Njegov brat Safet takodje je 
bio u partizanima.

Ođić Zvonko n i j e  b io  u i s t o j  će liji.M ed ju tim ,p o z ­
nato  mi je  da je  uhapSen u junu 1942.godine.U sljed  mučenja u 
zatvoru  p re b a c il i  su ga u bo ln icu  na l i je č e n je  od povreda.Iz  
o d je l je n ja  bo ln ice  u A le ji u sp jeva da sa  grupom pobjegne,neg­
d je  pred k ra j  1942.godine.

0 Numanović Osmanut s kojim sam b io  u i s t o j  ć e l i ­
j i ,  mogu re ć i  samo nekoliko podataka: da je  z a n a ti!  ja ,d a  je  
i z  Gornjeg Šehera i  da se u zatvoru  dobro držao .

Napravio b ih  jedan prek id  iz lag an  ja .  Naime, s j e t io  
sam se da se onaj domobranski o f i c i r  k o ji  je  pripremao p re­
daju  domobranske jed in ic e  zvao C im iro tić .B io  je  i z  Topole,a 
njegova je  domobranska je d in ic a  b i l a  s ta c io n ira n a  u V rban ji. 
Ranije je  pohadjao Realnu gim naziju u Banjoj L u c i.P r ije  sam 
spomenuo da do p reda je  n i je  dožlo j e r  je  za vrijem e p a r tiz a n ­
skog napada na voz poginuo.

U Banju Luku ponovo sam doSao oko lo .m a ja  1945. 
godine.Nakon oslobod jen ja  grada ž e lio  sam da se v ra tim ,a l i  je  
Vlado Ivanović pokušao da me zadrži u Kotor Varpšu.Na mene se 
i  n a l ju t io  zbog mog i n s i s t i r a n ja .

Po dolasku u Banju Luku rad io  sam kao Sef službe 
opStih pob1ova u Gradskom odboru.K asnije sam izab ran  za  pov­
je re n ik a  za so c ija ln o  s ta ra n je .U  drugom izb o ru  izab ran  sam 
za pov jeren ika  za po ljop riv redu .B io  sam i  č lan  Opštinskog ko­
m ite ta  KPJ i  u K om isiji A gitpropa.

Negdje 1946.111 1947.godine pozvao nas je  Osman 
Karabegović u P o k ra jin sk i kom ite t u S a ra je v o .O tiš li  smo Ra- 
domir Skakić, F ik re t D ed ić ,V ik to r!ja  P e tr ić  ( s e s t r a  Nevenke, 
ud a t  a  za s t a r i j e g  b ra ta  Momi r  a  Kapora), j a  i  jo š ,S in i mi s e .

AEK £0$ - HS- 'V jf/fo
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dvoje.Po dolasku l e t u  veće Osman je  sa  nama održao k o le k tiv ­
n i sastanak.Rekao nam je  da še fo rm ira ju  m in is ta rs tv a  i  da 
smo zbog toga pozvani j e r  su po trebn i dobri i  p ro v jeren i l j u ­
di za rad  u adm inistraciji.N apom enuo nam je da smo ra n i je  ra ­
d i l i  u a d m in is tra c iji  i  da su nam poslovi okvirno poznati.B u­
dući da smo u čestvova li u pokretu,kako je  Osman rekao ,naše 
p o li tič k o  o p red e ljen ja  omogućiće da rad  a d m in is trac ije  bude 
na  v is in i  zadataka s o c i ja l is t ič k o g  d ru š ta a . Rečeno nam je  da 
ćemo b i t i  p o s ta v lje n i za načeln ike persona ln ih  s lu žb i u po je­
dinim m in is ta rs tv im a . Zatim je  govorio o v ažnosti službe i  na­
činu  postupan ja sa  personalom u sm islu  n jihovog p reodgajan ja  
u so c ija lis tič k o m  duhu.Rekao je  da se javimo nekom V elim iru, 
č i je g  se prezimena ne b ih  mogao s j e t i  t i ,  načeln iku  personalne 
službe P red s jed n iš tv a  vlade i  da će nas on ra s p o re d i t i .

Sutradan sam ponovo o tiša o  kod Osmana Karabego- 
v ić a  i  zamolio da me v r a t i  u Banju Luku j e r  su  porodični pro­
blemi takv i da b i tre b a lo  da ostanem u Banjoj Luci.Rekao sam 
mu da mi je  u Banjoj Luci žena sa  dvoje d jece i  s e s t r a  Šaza 
sa  še s to ro  d je c e ,č i j i  je  muž ub ijen  kao k u r i r  Banjalučkog od­
red a , a  koga sam ja  uveo u i le g a ln i  rad.Zbog svega toga,nag­
la s io  sam,imam v e lik u  obavezu prema n jo j i  n jeno j d je c i k o ja  
su  još n e jak a ,tak o  da sam oslonac d v ije  porod ice .

Pošto je  Osman poznavao moje s ta n je  i  s ta n je  se­
s t r e  Šaze,rekao mi je  da se mogu v ra titi.O sm anu  sam rek ao ,a  
on je  to  i  znao, da ću u Banjoj Luci b i t i  dobar i  sav je s tan  
s lu ž b e n ik ,a  i  ak tivan  u po litičkom  radu .

U drugoj po lov in i 1947.godine uputio  me je  sek­
r e ta r  Okružnog kom ite ta  Hajro Kapetanović u Sarajevo.Tada je  
p redsjedn ik  Vlade b io  Rodoljub Č olaković,a s e k re ta r  Veljko 
D jord jev ić .V eljko  ge je  raspored io  n a  dužnost rukovodioca Ko­
m is ije  za  nabavku 1 d i s t r ib u c i ju  sirovina.Z am olio  sam V eljka 
da me oslobodi ove dužnosti izn o seć i one i s t e  razloge koje 
sam iz n io  pred Osmanom Karabegovlćep.Veljko mi je  rakao da 
je  to  bio njegov p r i je d lo g  i  p r i je d lo g  drugova i z  Banje Luke, 
a  da za moje p r i l ik e  stvarno  n i j e  znao .I Veljku je  b ilo  nez­
godno da p r ije d lo g  k o ji  je  već dao Čolakoviću sada p o v lač i. 
Obećao je  da će n a s to ja t i  da sa  Čolakovlćem ured i da se v ra ­
tim  u Banju Luku.

- i b » \
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Nakon jedno dvadeset p e t dana rad a  u Sarajevu na  
ovoj dužnosti Voljko mi je  rekao da je  Čolaković dao sa g la s -  
n o s t da se mogu v r a t i t i  u Banju L uku ,P oslije  ovoga,ostao sam 
s ta ln o  u Banjoj Luci.

U ran ijim  kazivanjim a zaboravio sam da spomenem č e t­
n ič k i napad na  Š iprage,negdje u martu 1945.godine.IJ povlače­

n ju  i z  Is to čn e  Bosne i  S rb ije  pred jedinicam a jugoslovenske 
arm ije v e lik e  jed in ic e  če tn ik a  napale su Š iprage.N a tom po­
d ruč ju  male p artizan sk e  snage n isu  lm se mogle s u p r o ts ta v i t i .  
Arhivu smo zakopali iznad  Š ipraga u brdu gdje je  nekada b i l a  
p a r tiz a n sk a  bo ln ica .Z akopali smo je  da ne b i p a la  u n e p r ija ­
te l j s k e  ru k e ,a  sami nismo b i l i  s ig u rn i da l i  ćemo se u s p je t i  
iz v u ć i.Je d n i su se povukli prema Pravniku.drugi prema Ja jcu , 
a neki prema Kotor Varo5u.Ibrahim-Nona Katana i  j a  jedva smo 
u s p je l i  da se probijemo prema Kotor V aro ši.Č e tn ic i su z a p a l i l i  
Š ip ra g e .S p a lili  su i  magacin po ljopriv rednog  sjem enja priprem ­
ljen o g  za  pod je lu  narodu za obav ljan je  p ro le tn je  s je tv e .

Nakon O slobodjenja b io  sam s e k re ta r  p a r t i js k e  o r­
g a n iz a c ije  u petom k v a rtu  (preko Vrbasa).Naim e,krajem  1945. 
godine prim io sam dužnost s e k re ta ra  od Fahire F e jzag ić -D elić , 
k o ja  je  do tad a  b i l a  sek re ta r.S v e  do avgusta 1949.godine bio  
sam,kako kada,na raznim dužnostima društveno p o litič k o g  karak­
te r a  u V .kvartu : p red sjed n ik  N O F-a,sekretar p a r t i j s k e  ć e l i j e ,  
a  i  s ličn im  dužnostim a.Istovrem eno sam bio  č lan  K om iteta,član  
Agitpropa i  pov jeren ik  za p o ljo p riv red u  u Gradskom odboru.

Na I n ic i j a t iv u  omladine u V k v a rtu  i  p a r t i js k e  p r -  
g a n iz a c ije  č i j i  sam bio s e k r e ta r ,1945.godine ad ap tiran a  je 
zgrada pored samog gradskog mosta za društvene p ro s to r i je  
NOF-a, AFŽ, US AOBIH-a, odnosno d ruštven ih  o rg a n iz a c ija .P re d lo ž io  
sam in ž e n je ru  I b r i  S a lihag iću  da napravi p ro je k t a d a p ta c ije .
On je  p ro jek t besp latno  napravio i  rukovodio radovima.Za par 
m jeseci lzg rad jen  je  Dom sa  bioskopskom salom zah v a lju ju ć i 
dobrovoljnim  akcijam a n a ro č ito  omladine,kao i  dobrovoljnim  
p rilo z im a s tan o v n iš tv a  V k v a r ta .

Do ta d a  je  omladina im ala svoj dom ( Omladinski dom 
V k v a r ta  ) u Ah aru  (dvo rišn o j zg rad i) kuće BekLra S a lih ag ića . 
B ila  je  to  prizemna zgrada čv rs te  gradnje na uglu  u l ic a  Kova­
če v ić a  i  N urije  Pozderoa.U to j  se zgradi obavljao  d ruštven i
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ž iv o t omladine petog kvar t a  p o s l i je  r a ta .  Kad a  je  Dom pored 
mosta na Vrbasu b io  iz g ra d je n ,a h a r  S a lih ag ića  omladina je  
n a p u s t i la  i  u narednom periodu  k o r i s t i l a  za jed n ičk i dom po­
desan za sve ob like  d ru štven ih  ak tiv n o sti*

n ib a  Drobi6a.B io je  f r i z e r s k i  radn ik  sa  samostalnom b r i j a č -  
kom radnjom.Po p o litič k im  opredeljen jim a bio  je  napredan i  
u predratnom periodu.A gitovao je za pokre t u toku r a t a ,p r i ­
kupi jao  pomoć i  s lao  ile g a ln o  m ateri j a l .P r i  je  r a t a  rad io  je  
u sind ikatim a.O tišao  je  u p a r tiz a n e  194-4*god ine ,P osli je  r a -  
t a  v ra t io  se svom brijačkom  zanatu*

Uhapšen sam 24*avgusta 1949.godine.Uveče p re t­
hodnog dana rukovodio sam sastankom p a r t i js k e  ć e l i j e  V k v ar- 
t a  k o ji  se otegao do duboko u noć.Sastanak je  održan u D rušt­
venom domu pored Vrbasa.Dnevni red  sastanka  b io  je  vezan za 
obradu m a te r i ja la  oko a k tiv n o s ti p a r t i j s k e  o rg an izac ije  u 
održavanju p redavanja na  P laž i u vezi R ezo lucije  IB.Došao 
sam kući negdje oko po la  noći i s c rp l je n  od umora.Žena( s ta ­
r i j a  s e s t r a  i  majka ponudile su me večerom.One su me čekale , 
a l i  zbog umora n i je  mi n i b ilo  do večere tak o reć i s ta lo .T ek  
š to  sam legao ,pred  zoru oko 3 s a ta  d o šla  su dva o f i c i r a  UDB-e 
i  u h ap s ila  me.Bio sam potpuno iznenadjen.Sm atrao sam da je  
posred i zabuna.Hi ta d a ,a  n i k a sn ije  nisam znao zbog čega 
sam uhapšen.Bio Sam tad a  povjeren ik  Gradskog odbora i  član  
Komiteta.U zatvoru  sam odležao godinu i  12 dana,u zatvoru  
UDB-e.Nisam bio n i na  p a r t i j s k o j  k o m is ij i ,a  n i l i š e n  imuni­
t e t a  kao odbornik.N isu me n i iz v o d il i  na sud jen je .N a i š l e — 
d jen ju  bio sam nekoliko puta.V jerujem  da je  moje hapšenje 
b ilo  u vezi sa  hapšenjem Ib re  i  Havke Sarač,kao i  hapšenjem 
moja b ra ta  A tifa  B išćevića.N a i s le d je n ju  sam rekao da mi 
n isu  poznati ra z lo z i mog hapšenja i  le ž a n ja  u zatvoru  kada 
uopšte nisam k r iv .I s le d n ik u  sam otvoreno rekao da sam mogao 
možda negdje re ć i  da n i je  b ilo  dovoljno demokrati je  u P a r t i ­
j i  i  partijskom  ra d u .I s l je d n ic i  su mi zam jerali da sam bio 
o s j e t l j i v  i  p o p u s tl jiv  prema lju d im a ,u k lju č iv  i  one k o ji  su 
i z d a l i  P a r t i ju .

Medju a k tiv is tim a  u V k v a rtu  pomenuo b ih  Mu-

26.maj 1975.godine
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( Nastavak 1 7 .-  )

Sa Bracom Fotkon jakom bio sam kom šija i  dobro 
sam se poznavao s njim  i  njegovim ro d ite ljim a .O ta c  ma je  
b io  kapetan u p e n z i j i . Braco je  rod jen  u nekom se lu  k ra j sa -  
mog G ospića,gdje smo u l j e to  1939.godine zajedno i š l i  b ie ik -  
l im a . l š l i  smo preko Prijedora,Bos.Novog,Bos.Krupe i  Bihaća.
D Bos.Krupi i  Bihaću sp av a li smo kod m ojih rodjaka.U  L ici 
smo b i l i  g o s ti jednog naršddnika,kome je  Bracin o tac ra n i­
je  b io  p r e tp o s ta v l j e n i . i l jepo nas je  prim io i  u našu je  č a s t  
ispekao prase.B raco me tamo p red stav io  kao Iv ic u  Mažara, a 
ne pod pravim imenom,vjerovatno zbog v je rsk e  su re v n jiv o s ti  
m ještana.B io je  to  veoma l i j e p  iz le t.K a o  i  j a , i  Braco je  
jako v o lio  vožnju biciklom .

Završio je  Realnu gim naziju negdje pred ra t .Z a  č la ­
na SKOJ-a p rim ljen  je  u ško li.U  p a rtiz a n e  je  o tiša o  1941,god

Nisu mi poznati ra z lo z i zbog k o jih  je  i le g a ln o  do­
šao u Banju Luku.O tome kruže razne v e rz ije .Č e s to  se čuje 
v e r z i ja  da je  došao da se nadje sa  Sidom s kojom se zabav­
l ja o ,  a l i  je  n a jv je ro v a tn ije  da je  došao zbog u sp o s ta v lja n ja  
veze i l i  iz v rš e n ja  nekog drugog konkretnog zadatka.D a se n i­
je  ra d ilo  samo o su s re tu  s a  Sidom sv jedoči i  to  š to  se u v r i ­
jeme opko ljavan ja  kuće u n jo j  n a la z io  i  Mile K resić .

Mile K resić b io  je  u g e n e ra c iji  Brace Fotkon jak a , 
takodje učenik Realne gim nazije i  č lan  SKOJ-a.Stanovao je  u 
neposrednoj b l i z in i  moje kuće.Stanovao je  u malom i  uskom 
sokaku k o ji  je  iš a o  u o b liku  luka od Kotorvaroške u lic e  ( da­
n as: Danka M itrova) i  i z la z io  kod kuće M ustajbega D žinića. 
B ila  je  t a  u tro  ug lu  izm edju kuće Kasima Hadžića,Smaje Be- 
ć i rb a š ić a  ( z e ta  Kasima Hađšića i  b ra ta  Habije B ećirbašlća) 
i  moje kuće.

Neko je  p ro v a lio  da je  došao B raco.B ilo  je  to  kral­
jem 1941.godine.A genti su o p k o lili  kuću.Medju n jim a bio je  
i  Ratko P a tem oster.K ada  su  opkoljen i p r lm je t i l i  agen te ,na  
s jev e ro is to čn u  s tra n u  prema potoku isk o č io  je  B raco ,a na 
suprotnu s tra n u  prema d v o riš tu  K resić 1 Sida.Braco je  uspio 
da se p rebaci do p lo ta  i  p rilikom  p re la ž e n ja  ubio ga je  a -  
gent F a te m o s te r . Davao je  znake ž iv o ta  kada su  ga ubaci l i  
u k o la  ustaškog r e d a r s tv a ,a l i  je  na pu tu  prema B oln ici mm-n.

S Arhiv Co~. krc:"snc D. Lu
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Zbog toga  Sto su agen ti u s re d s re d i l i  pažnju  na Bracu Potko— 
n jak a  S ida i  E resid  u s p je l i  su da pobjegnu.Teško ranjenog 
Bracu povezli su u bo ln icu  j e r  su ga sm a tra li značajnim i l e -  
galcem k o ji  im je  dopao šaka.

Agenti i  članovi ustaškog re d a rs tv a  b a c i l i  su 
se još i s t u  veSe u po tragu  za Sidom 1 Eresidem*Područje oko 
n aš ih  kuda b ilo  je  b lo k ira n o .P re tp o s ta v lja li  su  da se tu  
negdje k r i j e  K resić.Sve to  sv jedoči da su agen ti zn a li da 
je on bio u kudi Brace Potkonjaka,Po svemu sudedi, im ali su 
do sta  d e ta l jn a  o b av ješ ten ja .

E resid  je  uspio da dodje do svoje kude p r i je  
nego š to  su ag en ti b lo k i r a l i  c i j e l i  blok.Med ju tira ,u  kudi se 
n i j e  zadržao znajudi da de ga tu  t r a š i t i .S k lo n io  se kod do­
mobranskog s a tn ik a  Mehmeda Grozdanlda.Mehmed je  p r i je  r a t a  
b io  kapetan jugoslovenske vojske.U spostavljanjem  tzv.NDB 
ostao  je  u v o jsc i kao domobranski oficir.Znam  da je b io  na­
predan čovjek i  da je  osudjivao praksu u s ta šk ih  v la s t i .U  
n jega  se moglo pouzdati.Znam da je  davao i  Crvenu pomod.

Tada je  Mehmed Grozdanid stanovao na sp ra tu  
moje porodične kude.Niko n i j e  mogao n i p r e tp o s ta v l ja t i  da 
se Mile E resid  n a la z i u s tan u  h a tn ik a  Grozdanid a. Tu je  b io  
n a js ig u rn iji.M a lo  je  b ilo  v jerovatno  da b i agen ti p re tre s a ­
l i  s ta n  sa tn ik a  domobranstva.Za svaki slučaj,Mehmed ga je  
sk r io  u svoj kauč.

Agenti su i š l i  po kudama i  p i t a l i  da l i  je  iko  
v id io  E resida  i l i  neko drugo sumnjivo lie e .E o lik o  znam,de­
t a l j n i  je  p re tre se  n isu  v r š i l i  j e r  n isu  b i l i  s ig u rn i da se 
n a la z i u b l iz in i  k u d e ,a li su zn a li da je tu  negdje na širem 
područ ju .

Ba b i se E resid  prebacio  t r a ž io  se zar.E o llko  
sam k asn ije  doznao,Fahira Fejzagld u ze la  je zar svoje maj­
ke i  d o tu r i la  ga do žene Mehmeda Grozdanida.Drugi dan on je  
obukao zar i  izašao  i z  kude da bi se prebacio  u šumu.Medju- 
tim ,neko je  na u l i c i  p rim je tio  da se pod žarom n a la z i muška­
ra c  i  na  to  upozorio organe ustaškog re d a rs tv a .N a s ta la  je  
p o tje ra .N o ,i E re s id a  je  neko upozorio da je  za njim  organi­
z ira n a  po tje ra .E ad  ih  je  p rim je tio  da id u  za n jim ,a  da b i 
se lakše k re tao ,sk in u o  je  za r i  o s tav io  jo š  vruču pogaču,

Arh.v C o -:. 0 9
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ko ju  je  za hranu dobio .Zar je  u b ijeg u  baoio kod kude moje 
s e s t r e  Šaze Ibraihim begović,gdje je  sada ekonomija pred uze­
ć a  "C vjećar", na  desnoj s t r a n i  u l ic e  banka M itrova,preko pu­
t a  novog Studentskog doma.Agenti su za njim  puca li , a l i  je  
on uspio da umakne i  p rebaci se u p a r tiz a n e ,v je ro v a tn o  p re ­
ko p o n ir a .P o l ic i ja  je  pokupila nadjene s tv a r i .P o n i j e l i  su 
za r,p o k az iv a li ga i  p i t a l i  da l i  ko zna S ije  je  v la sn iš tv o . 
Iako se prema dezenu m a te r i ja la  znalo Š i j i  je  za r,n ik o  to  
n i je  h tio  r e ć i .

Mile K resić,kako sam Suo,poginuo je  za vrijem e 
četn ičkog  puča 1942»godine.

Kasima Hađžića znam veoma dobro kao kom šiju, a l i  
o njegovom ilegalnom  partijskom  radu lič n o  ne znam n i š t a  
konkretno,osim  onoga š to  je  poznato i z  p r ič a n ja  d ru g ih .l ič ­
no ga samo znam kao odličnog druga,veoma karakternog,nepo­
srednog čovjeka k o ji  je  znao svakome p r ić i .U  društvenoj 
s re d in i uživao je  v e l ik i  a u to r i t e t .

P orodica njegovog oea b i l a  je  veoma b ro jn a .S je ­
ćam se braće Mahmuta (obućara) i  Ragiba (k a fed ž ije ).H e  mo­
gu se s j e t i t i  sv ih  s e s t a r a ,a l i  znam da mu je  s e s t r a  Zumra 
u da ta  za Smaju B eć irb aš ića .

- a

/
29 .maj 1975.godine 

Banja Luka ( Smajo B išćević )



S jećan ja  S .B išć e v ić a ,-

( Nastavak V. )

Negdje od 1939«godine na iz g ra d n ji  pruge rad io  
je  i  VINKO MENART kao grad je  vi neki te h n ič a r . P o l i t ič k i  je  
U o  veoma napredan i  čud ilo  me da se k a sn ije  oženio sa  
ženom č i j i  su r o d i t e l j i  b i l i  nak lon jen i ustaškom pokretu . 
Menart je  1941.gođine ile g a ln o  rad io .R adio  je  na prikup­
l j a n ju  i  s la n ju  raznog m a te r i ja la  u šumu,a b io  je  i  na 
vezi za prebaoivanje  l ju d i  u p a rtizan e .S ad a  je  pukovnik 
JNA i  ra d i,k o lik o  mi je  poznato,kao rukovodilac arm ijske 
grad je  v i neke o p era tiv e  u S arajevu . Znam da je  po nac iona l­
n o s ti  Slovenac.

Sa Djurom Pucarom upoznao sam se preko S a fe ta  
P e jz ić a ,lb re  i  Havke Sarač 1941.godine.Znao sam ga samo 
po pseudonimu "S ta r i" .P o la z io  je  u kuću moje punice,m ajke 
Havke i  Ib re  Sarača.Havka je  b i l a  njegov p o v je r l j iv i  k u r i r .  
Bilo mi je  poznato da je  rad io  kao kovač u Č elincu u r a ­
d io n ic i D irekc ije  za izg rad n ju  p ruge.Sa sta rim  sam se samo 
poznavao ,ali n ikakvih  p o l i t ič k ih  kon taka ta  medju nama n i­
je  b i lo .

Član d ru š tv a  "Budućnost" postao sam 194o.godine. 
P ro s to r i je  d ru š tv a  b i le  su  u Gornjem Š eh eru .N a jis tak n u tiju  
ulogu u radu  d ru š tv a  im ali su Mehmedalija Maši novi ć , Muha­
med Kazaz i  Nedžib Demirovlć.

U društvo "P ad ile t"  u k lju č io  sam se jo š  1936.go­
d in e .Izv je sn o  vrijem e "P ad ile t"  i  nogometni klub BSK za­
jedn ičk i su  k o r i s t i l i  i s t e  p ro s to r ije .K a s n ije  je  klub do­
bio svoje p ro s to rije .D ru š tv e n e  p ro s to r i je  "P ad ile ta "  b i le  
su  uz m esarnicu P a d ila  B o jića ,u  Perhadpašinoj u l i c i  k o ja  
vodi od džamije prema gradskom m ostu .Iza  zgrade gdje se na­
la z io  "P ad ile t"  n a la z i la  se g o s tio n ic a  Š ipsa.Pored m lad jih  
u d ruštvu  je  b ilo  d o s ta  s t a r i j i h  zan a tlija .P o seb n o  tre b a  
im ati u v idu  da je  p r i  d ruštvu  djelovao i  Odbor p ro tiv  sku­
p o ć e ,č i ja  je  ak tiv n o s t pred rad  b i l a  veoma značajna.

Pavu Rađana sam b liž e  upoznao tek  194o.godine u 
Radničkom domu,gdje je  on veoma često  do laz io .B io  je  veoma

8 Arhiv Co~. krajino B. Lcka
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p o š te n ,s u s re t l j iv ,s ta lo ž e n  1 Izuzetno skroman čovjek.Jako 
je  bio b o le š l j iv  je r  su mu živo tne p e r ip e t i je  n a ru š ile  zdrav­
lje .U živ ao  je  v e l ik i  ugled i  a u to r i te t  medju radnicim a i  na­
prednom in te lig e n c ijo m .S v i su ga c i j e n i l i  i  kao čovjeka i  kao 
društvenog radnika.Svojim  je  au to rite tom  na  mnoge u ticao  da 
se prema problemima p ra v i ln i je  p o s ta v lja ju  r je š a v a ju ć i mno­
ge medjusobne nesporazume.Mnogo se d ružio  sa  EthemomftLedom 
Karabegovićem,Veljkom D jordjevićem , Muhamedom Kazazom,Nikicom 
Pavlićem ,Idrizom  Maslom,Mirkom Višnjićem.Kasimom Hadžićem, 
Habijom Bećirbašićem  i  drugim naprednim ljuđim a.Po mnogim 
p itan jim a  drugovi su se s njim k o n su lto v a li.p o  mnogim spor­
nim p itan jim a  b i le  su značajne njegove oejene .

Mirka V išn jića  znam iz  školske klupe.S  njim sam 
iša o  u p rv i i  drugi raz red  Realne g im n a z ije .Is tic a o  se medju 
kolegama u šk o li,V o lio  je  sport,posebno nogomet.Imao je  već 
u šk o li i z r a z i t i  a f i n i t e t  za l i t e r a tu r u ,š to  je  imalo odraza 
i  na  školske sastave  k o ji  su odlično oo jen jivani.U sko  je  b io  
vezan za d je la tn o s t  "P e lag ića» ,a  d ijelom  i  KAB-a.Bio je  često  
p r isu ta n  u Radničkom domu.Mislim da se  tamo i  upoznao s a  Je ­
lom Miketom s kojom se k a sn ije  oženio .

H abija B ećirbašić  imao je  svo ju  kro jačku  rad n ju  
uz mesnicu B eglerovića.K oliko mi je  poznato, jo š  je  u Zagrebu 
p rim ljen  za č lan a  KPJ.U njegovoj ra d n ji  o k u p lja li su se na­
predni d ru g o v i,a  čes to  ga je  posjećivao  i  Djuro Puca*.

Habiju sam dobro poznavao j e r  smo b i l i  komšije 
preko Vrbas a . Dok se n i j e  oženio stanovao je  u neposrednom 
su s je d s tv u ,a  kada se oženio (uzeo je  neku Dalmatinku sa  Hva­
ra )  p re se lio  se kod džamije K az an fe rije ,u  kuću k o ja  se  na­
l a z i l a  u uskoj u l i c i  k o ja  vodi prema u l i c i  m u ftije  Džabića 
( danas N .Pozderca).H abijin  o tac  umro je  negd je ,ko liko  se 
sječam ,1924.i l i  1925.godine.Sjećam  se kako mi je  jednom p r i ­
likom H ab ija  rekao da b i b i lo  potrebno da nabavim ro to p a p ir  
k o ji  je  potreban Starom.To sam i  nabavio.Neku posebnu drugu 
uslugu H ab ija  od mene n i je  t r a ž io .

M ustafa B ah tija rev ić  rad io  je  kao rbn tgensk i 
te h n ič a r  kod d r Jerem ića u S oo ija lnom .P rije  r a t a  bio je  dos­
t a  ak tivan  u radničkom p o k re tu ,a li  se u toku r a t a  p a s iv iz i -
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rao.Ne sjećam se da je  b io  uključen u b ilo  ko ju  formu i l e ­
galnog rada.H o,o njemu b i ls o rp n i je  podatke mogla d a ti  Pa— 
b ir a  Pe jzag ić-D elić«

društvena p riz n a n ja :
-  m edalju rada;
-  orden za h ra b ro s t;
-  ordeh zasluga za narod s a  srebrnim  zracim a;
-  p o h v a lu  Opštinskog odbora SSRTJ za rad  u S o c i j a l i s t i č k o m  

savezu;
- spomen plaketu građa Banje Luke povodom 2o-ogodišnjice 

Oslobodjenja grada;
-  diplomu Mjesne k o n fe ren c ije  SSRN;
-  pohvalu SUBNOR-a Banja Luka 1967.godine;
-  z la tn i  znak p rizn a n ja  Saveznog odbora Orvenog k r s ta ;
-  povelju  Opštinske k o n fe ren c ije  SSRH Banja Luka,kao i  n iz  
drugih p rizn a n ja  za moj d ru štven i rad,posebno za rad  u d ru š t­
veno p o litičk im  organizacijam a«1

0 sebi b i jed ino jo š  mogao re ć i  da sam dobio

3 . jun i 1975.godine 
Banja Luka
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